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Torm ei teinud suurt kahju,  
aga kutsus valvsusele
Detsembri alguses Eestimaal puhunud tavalisest kõvemad tuuleiilid viisid ilmselt küll hulgaliselt 
mütse peast, aga suurt rahalist kahju ei tekitanud. Vähemalt Helme Kihelkonnas mitte.

Helme vallas tekitas vallavanem 
Tarmo Tamme andmetel suurima 
probleemi ligi kahe päevane voolu-
katkestus Helme alevikus. „Inimesed 
olid seetõttu ilma veeta ja soojata. 
Väga tugevalt oli häiritud seetõttu ka 
Helme Pansionaadi töö,” võttis valla-
vanem tormi karmima poole kokku. 
Ka Helme kalmistul olid tormi tõttu 
langenud mõned puud, mis küll kii-
resti koristati. Kalmudele õnneks lan-
genud puud kahju ei teinud. 

Põdrala vallas oli loodus samuti 
armuline ja oma kurakätt ei näida-
nud. Mõned murdunud puud või 
oksad mõisapargis ning eravaldus-
tel ja vaid mõneks ajaks rivist väljas 
olnud pumbajaam oli kõik, milleks 
seekordne pealtnäha bravuurikas 
torm suuteline oli.

Rahaline kahju minimaalne
Helme vallas asuva Karjatnurme 
küla bussipeatuses ja Ala kõnniteel 
oli suure tuule saagiks langenud 
kummaski kohas üks puu. Koorküla 
koopa juurde viivale sillale on tekita-
nud kahjustusi selle peale murdunud 
puu. „Need olid minule teadaolevad 
ja silmaga märgatavad tormist tin-
gitud kahjud. Rahaliselt seekordne 
torm otseselt vallale märkimisväär-
set kulu ei teinud,” hindas Tamm 
majandusliku kahju tänavuse tormi 
puhul õnneks tagasihoidlikuks. 

Kui 2005. aasta jaanuaritorm 
tegi siinkandis tugevat laastamis-
tööd, siis ei anna seekordset tormi 

sellega isegi ligilähedaselt võrrelda - 
toonane kahju oli kordades suurem. 
Kuna tormituuled ja ootamatud loo-
dusjõud Eesti kliimas liiga tihedad 
külalised õnneks pole, siis ootama-
tute loodusjõudude vägitegude jaoks 
pole Helme vallal eelarvesse eraldi 
finantse planeeritud. Kuid, kui tõesti 
häda käes, siis võetakse vajadusel 
appi valla üldine reservfond, kust 
tehakse vajalik rahaeraldus.

Põdrala vallal samuti eraldi eel-
arvet tormikahjude puhul pole, 
kuid ajaloos on tulnud ette mõnin-
gad juhtumid, kui avalduse alusel 
on toetatud eraisikutele tormimur-
dude likvideerimise kulusid. „Need 
on olnud vanemad inimesed, kellel 

puudub selleks endal materiaalne ja 
füüsiline võimekus,” räägib Uibu, et 
inimesi muredega üksi ei jäeta.

Tormikahju saab ennetada 
Tarmo Tamm paneb vallaelanikele 
kindlasti südamele, et enne tormi 
vaadataks oma majapidamine üle 
ning et võimalikud lendlevad ese-
med saaks kinnitatud või ümber pai-
galdatud. „Aeg-ajalt võiks oma kodu 
ümbrust vaadata ka selle pilguga, et 
kunagi maja vahetusse lähedusse 
istutatud puu ei muutuks hoonetele 
ohuks. Vahel on nii, et on mõistlik 
ennetada tormituult, langetades 
ajahambast räsitud puu õigeaegselt 
enda poolt,” on Tamm kindel, et 

parem karta, kui kahetseda.  
Ka Põdrala vallas on elanikud 

pöördunud murega vallavalitsusse, 
et kuidas tegutseda hoonetele oht-
like puudega. Vallavanem Uibu 
sõnul on antud abivajajatele problee-
miga tegelevate ettevõtete kontaktid 
ja inimesed on ise kulud kattes oht-
likud puud eemaldanud. 

Kokkuvõtteks võib öelda, et tor-
mist suuremaid probleeme tekitas 
tänavu madal veetase, mis jättis 
paljud kaevud kuivale. Õnneks on 
hetkel veetase kaevudes normali-
seerunud ja loodetavasti selle aas-
tanumbri sees loodus oma võimu 
enam ei näita. Ehk hoopis kingib 
Eestimaale veidi valget lumekatet. 

Tormijärgne vaatepilt Barclay de Tolly mausoleumi alleele 2005. aasta 9. jaanuaril. Foto: Kaupo Mäesalu.

Sajandi tormid

1967
1967. aasta augustitorm oli orkaani 
mõõtu torm Eestis, mis tekitas 
6.–7. augustil 1967 olulisi kahjustusi 
Haapsalu, Harju ja Rapla rajoonis.
“Sajandi tormiks” nimetatud orkaani 
tuule kiiruseks oli püsivalt kahe 
päeva jooksul 30–35 m/s, suurim 
tuule kiirus mõõdeti aga kaks aastat 
hiljem novembris, Ruhnus, kui tuule 
kiirus ulatus iiliti kuni 48 m/s.
Augustitormi tagajärgede likvideerimi-
sel ei suutnud siinsed inimesed metsa 
maha langenud puudest puhastada 
ning abiks oli ka Ukraina ja Valgevene 
metsamehed. Ainuüksi Haapsalu 
rajooni metsadest viidi välja miljon 
tihumeetrit tormimurdu ja erineva-
tel saeveskitel jagus tööd kuni 1970. 
aastani.

2005
2005. aasta jaanuaritorm oli orkaani 
mõõtu torm, mis tekitas 7.–9. jaanuaril 
2005 olulisi kahjustusi Läänemere 
erinevates regioonides.  9. jaanuari 
öösel ulatus Kihnu saarel tuule kiirus 
iiliti 38 m/s. Pärnus tõusis vesi 295 cm 
üle Kroonlinna nulli. Lisaks tõi torm 
kaasa pealtnäha soojale talvele külma, 
mis püsis nädal aega lumeta. Kuna 
lumi tuli maha alles järgmisel näda-
lavahetusel, siis sai külm taimedele 
märgatavat kahju teha.
Tormis kannatas 775 maja ning Pärnus 
evakueeriti umbes 300 inimest. 11 ini-
mesel tuvastati alajahtumine ning nad 
viidi haiglasse, üks inimene hukkus.

Mag usat  jõu luaega . . .



Tähendusrikas  
aasta 2016

M ärgid näitavad, et 
peagi algav 2016. 
aasta kujuneb Ees-
tile, Valgamaale 
ja ka Mulgimaale 

oluliselt tähendusrikkamaks, kui seda 
on finišisirgele jõudnud 2015. aasta.

Lõppeva aasta kokkuvõttes võib 
öelda, et see oli omamoodi külvamise 
aasta, mil idanema pandud seemnetest 
saavad viljad järgnevatel aastatel.

Üldrahvalikuks aruteluks kujunes 
lõppeval aastal pagulaste teema. Pole ilm-
selt seltskonda ega perekonda, kus poleks 
olnud arutelusid ja vaidlusi, kas ja kui 
palju peaks Eesti, Valgamaa ja sealhulgas 
Mulgimaa põgenikke vastu võtma.

Tihtipeale pole selles küsimuses 
rahumeelne arutelu sugugi võimalik, 
sest ikka leidub tulipäid, kes oska-
vad viisaka arutelu muuta laadakar-
jumiseks.

Sellest on kahju, sest soovime seda 
või mitte, tuleb meil selle teemaga 
tegeleda. Süüdlasi otsides ja üksteist 
süüdistades ei lahendata ühtegi prob-
leemi. Ainult koostöö, püüd üksteist 
mõista ja teadmine, et eksimatu pole 
meist keegi, aitab edasi.

Fakt on, et järgmisel aastal, õigu-
poolest juba tuleval kuul, saabuvad 
Eestisse esimesed sõjapõgenikud. Kas 
neid ka Valga maakonda paigutatakse, 
pole teada. Kindlasti ei tee kellegi 
enesetunnet paremaks mõne poliitiku 
hüüatused rassipuhtusest. Peame 
õppima uutes oludes kohanema, nagu 
seda kogu Euroopa peab suutma.

Eesti keele ja kultuuri hea käekäik 
sõltub ennekõike meist endist, mitte 
kellestki teisest. Mitte ükski pagulane 
ei saa keelata meil elamast oma elu 
oma arusaamade järgi. Me ise peame 
olema enesekindlad, nagu see ühele 
kultuurrahvale kohane on.

Läbirääkimiste aasta
Algav 2016. aasta kujuneb Valgamaal 
läbirääkimiste aastaks. Aasta pärast 
detsembris peab omavalitsustel olema 
ette näidata omavahelised liitumis-
lepingud, mis tõendavad, et maa-
konnas pole pärast järgmisi valimisi 
enam ühtki valda, kus elaks vähem 
kui 5000 elanikku.

Valitsus pole omavalitsustele 
jätnud väga palju aega, sest kes 2016. 
aasta jooksul oma tulevikku ära ei 
määratle, selle tuleviku üle otsustab 
valitsus neile teada olevate kriteeriu-
mide järgi.

Valgamaal on haldusreformiga 
jõutud üksjagu kaugele ning välja 
on kujunenud kolm tõmbekeskust: 
Valga, Tõrva ja Otepää. Kuidas 
need asjad lõpuks kujunevad, sõltub 
meie oskusest pidada silmas kogu 
piirkonna huve, mitte kitsalt isiklikke 
punktivõite.

Nagu peaminister hiljuti Valga-
maad külastades ütles, pole reformi 
käigus plaanis Eesti maakondade arvu 
muuta. Naljaga pooleks, tähendab see, 
et Mulgi maakond jääb haldusreformi 
käigus esialgu veel loomata.

See, mis jääb kaardile kandmata ja 
paberil vormistamata, saab aga edasi 
elada meie ühises teadvuses. Tõrva 
linna ümber moodustuv Valgamaa 
Mulgi vald saab kindlasti olema 
üheks mulgi kultuuri kantsiks ja 
vahitorniks, kus seistakse hea selle 
eest, et mulkide keel ja kultuur elaks 
ja areneks ning mulgid nii Valga- kui 
Viljandimaal tunneks ühist südame-
tukset.

Toetame Ukrainat
Tahaks ka kodukihelkonna leheluge-
jatele tuua välja enda kõige sügava-
mad elamused aastast 2015. Sügisel 

sai teoks omavalitsustöötajate sõit 
Ukrainasse, täpsemalt Tšernigovisse, 
kus olid ka ametlikud kokkusaamised 
oblasti juhtide ja ettevõtjatega.

See kõik oli vajalik, kuid kõigi 
osalejate mõtted ja soovid olid 
hoopis laiemad. Me ju kõik  andsime 
endale aru, et külastame riiki, mis on 
tegelikult sõjas (olgugi et ametlikult 
väljakuulutamata).

Küllap kõik otsisid jälgi sõjast ning 
neid ka oli. Tänavapildis võis kohata 
vormis sõdureid ning inimesed, 
kellega juttu sai tehtud, rääkisid oma 
kokkupuutest sõjasündmustega.

Kõik see kulmineerus päeval, mil 
külastasime Kiievit. Õhtuhämaru-
ses jõudsime Maidanile. Tänaval, 
mis suundus väljakule, rippusid 
seintel fotod inimestest, kes andsid 
oma elu vabaduse eest. Hukkunute 
arv kõigub 95 ja 125 vahel (erinevus 
tuleneb sellest, kelle surma seosta-
takse otseselt Maidani protestiga). 
Tohutud lillekuhilad ja inimeste 
liikumine, valgustusefektid ja 
ligiastuvad inimesed, kes tutvusta-
des end, olid tulnud otse sõjapiir-
konnast. Nad ei soovinud midagi, 
ainult rääkisid ja me kuulasime ja 
kuulasime…

Raske oli midagi küsida, see kõik 
oli nii ehe ja siiras. Lahkusime Mai-
danilt vastuoluliste tunnetega. Teel 
tagasi, kodu poole sõites arutasime 
möödunud sõitu ja tundsime head 
meelt sellest, kus elame.

Oleme õnnelik rahvas, omas 
riigis. Tihti küll viriseme ja hädal-
dame rohkem kui vaja. Seepärast 
soovitan külastada Ukrainat, 
Maidani, et mõista, kui õnnelikud 
me tegelikult oleme!

Seda äratundmist soovin kõigile  
jõuludeks ja uueks aastaks.

Väikeste soovide aeg
Jõuluaeg on alati olnud nii minevikku kui tulevikku 
korraga vaatamise aeg. Võetakse kokku läinud aasta 
ja mõeldakse, kui palju soovitust sai tehtud ning mis 
lükkus tulevasse aastasse. Võimalik, et mõni luba-
dus on juba aastaid olnud plaanis, kuid ikka pole 
õnnestunud seda korda saata. Igal juhul lähevad need 
tulevikus kindlasti ära tehtavate lubaduste kausta, mis 
mõnel on mäekõrgune, teisel vaid üksikuid veksleid 
sisaldav.

Siiski oleme me heas mõttes nahaalsed, et teha uusi 
suurejoonelisi plaane uueks aastaks või suisa terveks eluks. 
Ja miks ei peakski, sest lubadused on edasiviiv jõud, olgu 
need unistused nii suured kui tahes. Kui täit lubadust 
ei suuda teoks teha, siis rahulolu on võimalik leida ka prot-
sessist. Kui tervet korterit ära remontida ei õnnestu, siis on 
ju kasu ka sellest, kui köök saab uue ilme. 

Siiski olen ma veendunud, et vähemalt üks soov 
peaks igal inimesel olema tulevaks aastaks, mille ta 
endale südameasjaks võtab. Kuigi aasta jooksul tuleb 
ette palju muudki, mis vajab tõsist hoolt ja pühen-
dumist, peaks olema üks siht, mille suunas ei anta 
mitte grammigi alla.  Olgu selleks siis lubadus hakata 
tervisesportlaseks, kirjutada mälestusteraamat, õppida 
selgeks näiteks kudumine või malemäng. Siinkohal 
võiks majanduslikud eesmärgid nagu “saan rikkaks” 
või “teenin kasu” olla teisejärgulised ja pigem võtta ette 
midagi sellist, mis on kasulik sinu vaimule, tervisele või 
ühiskondlikule legendile.

Ükskõik, kus Eesti eri paigas ma ka ei viibiks, on 
inimestel üks ja ühine omadus. Meil on alati kiire ja 
kohustusi on võetud tihti rohkem, kui võimed ehk 
lubaksid. Seetõttu jääb nii mõnigi asi tegemata või saab 
laisalt tehtud. Seetõttu ei tuleks ennast uusaastalubadus-
tega liigselt ära koormata, sest kiire elutempo puhul on 
väga lihtne pettumuse osaks langeda. Me ei ole kõik nii 
võimekad kui legendaarse tiblaküti Ivan Orava isa, kes 
juba kuuendaks jaanuariks suutis kõik aasta tööd ära 
teha. Tänapäeva inimkonnal selliseid võimeid kahjuks 
pole. Aga toona olid ka teised ajad - igal ööl kuuldus kuu 
pealt viiulihelisid ja kase otsas kasvasid õunad. 

Seega soovigem tänavu endalt midagi sellist, millega 
toime tulemine on vaid imeväike eneseületus, kui 
sedagi. Näiteks andke lubadus olla jaanipäeval kaine, 
kinkida naisele korra kuus lilli või teha mehele tema 
lemmiktoitu. See võtab nii pisikese killukese meie 
aastast, et sellest taganemine oleks suisa patt. Ja ka 
sellise lubaduse täitmine võib teha rohkesti meelehead 
nii endale kui teistele. 

Helme Kihelkonnalehe toimetusel on ka kindlasti 
omad väiksed unistused ja väiksed lubadused, mida 
soovime uuel aastal täide viia. Me küll ei suuda 
lubada, et bensiinihind langeks või poodides oleksid 
kassajärjekorrad lühemad, aga kindlasti saame 
pakkuda teemasid, mis võiksid lugejaid huvitada. 
Proovime tuua teieni nii värvikaid persoone kui 
kohalikke edulugusid. 

2016. aasta võiks olla meile üldiselt vägagi suurte 
ootustega. Kaks (loodetavasti kolm) Tõrva meest on 
Rio olümpiamängudel, toimub valdade ühinemise 
rahvahääletus ja palju muud, mis võivad selle aasta 
ajalooraamatutes pöördeliseks muuta. Loodan siiralt, et 
iga kihelkonna inimese jaoks on tulev aasta positiivselt 
pöördeline ja meeldejääv.

Häid pühi ja head uut aastat... armastage!

Agu Kabrits 
Valgamaa Omavalitsuste Liidu juht

Egon Ilisson
HKL vastutav väljaandja
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Seega soovigem tänavu endalt midagi 
sellist, millega toime tulemine on vaid
imeväike eneseületus, kui sedagi.

Kuu pilt

Tantsuklubi Hop jõulupeol 
sai otse loomulikult ka näha 
tantsunumbreid.
Foto: Andra Sööt



Teve Rajamets
Tõrva Raadio turundusjuht

Tõrva Raadio alustab taas

J õulud tulevad meeletu 
k iirusega aina lähe-
male ning see tähendab 
vaid üht- Tõrva Raadio 
alustab oma uut, talvist 

hooaega! Sel korral oleme eetris 21. 
detsembrist 3. jaanuarini ning selle 
kahe nädala jooksul toome kuulaja-
teni palju uut ning huvitavat, kuid 
otse loomulikult ei jäta me kavast 
välja ka vanu häid lemmikuid.  

Talvise raadio ettevalmistustega 
alustasime juba üsna kohe peale oma 
suvist hooaega. Hakati lindistama 
uusi signatuure, mõtlema välja värs-
keid saateideid ning otsima parimat 
muusikat.  Pidasime maha mitmeid 
ääretult pikki koosolekuid, vaid-
lesime, naersime ja tegime tihedat 
mõttetööd. Kõik see jõuab kuulaja-
teni juba meie esimesel eetripäeval 21. 
detsembril, kui kõlab selle talveraadio 
esimene „Tõrva ärataja“. Esimesed, 
kes sel hooajal eetrisse pääsevad, on 
Rannar Park ja Tõrva Raadio pea-
toimetaja Marietta Juurikas. „Tõrva 
ärataja“ ei ole meie kuulajate jaoks 
uus saade, kuid  lubame pakkuda 
uut vunki ka kõigi vanade saadete 
puhul. Oleme kavas säilitanud lisaks  
„Luisuuudiseid“ sisaldavale hom-
mikuprogrammile veel ka näiteks 
omavalitsuste tegemisi uuriva saate 
„Isevalitsemine“, ning mälumän-
gurite lemmiku „Mäluauk“. Vanast 
klassikast kuulete kindlasti ka põne-
vaid intervjuusid saates „Külaline“, 
kuhu on oodata huvitavaid persoone 
nagu ka möödunud hooaegadel. Uut 
hingamist toovad raadiosse kindlasti 
mõned uued raadiohääled. Lisandub 
ka uusi saateid, mille hulgast kuulajad 
loodetavasti leiavad endale vanade 
kõrvale uusi lemmikuid. Õhtud 
üllatavad uue meeleoluka saatega, 
mille nimi on „Õhtu koos“. Saade 
on eetris igal õhtul, kuid saatejuhid 
vahelduvad. Kellega koos õhtu vee-

detakse? Tasub kõrvad lahti hoida, 
sest kokkulepped on sõlmitud juba 
väga mitme vapustava inimesega. 
Nende hulgas näiteks saate „Su nägu 
kõlab tuttavalt“ finalist Saara Kadak 
ning muusik Andres Kõpper (NÖEP). 
Oodata on ka mitmeid uusi muusi-
kasaateid. Näiteks „Kuldne klassika“, 
kus võib kuulda kauneid aariaid ning 
kõlavaid heliteoseid. Muusikavööndis 
võib veel kuulda džässmuusikasaa-
det, mille toob kuulajateni Sirli Pip-
par, rokkmuusika saadet „Rokilõks“, 
mida veab eest värske raadioliige 
Tanel Riik. Lisaks eelnevalt maini-
tutele jõuab kuulajate kõrvu ka saade 
hiphopi sõpradele. Selle toob eetrisse 
Teve Rajamets ning saate nimeks on 
„Hipokraatia“.  

Täiesti uue projektina on Tõrva 
Raadio tegelenud alates novembrist 
4.-6. klasside noortega. Raadio tegi-
jad muretsevad endale järelkasvu 
ja toovad uued noored raadiotöö 
juurde. Kui koolis noorematele õpi-
lastele sellest rääkimas käidi, oli 
nende nägudest näha suurt põne-

vust. Esitati küsimusi nii tehnika kui 
ka horoskoopide ettelugemise kohta. 
Tõrva Raadio tegijatel oli juba plaan 
paigas. Hakati tegema miniraadio 
huviringi igal pühapäeval. Tõrva 
Raadio vanemad liikmed, kes huvi-
ringi ise läbi viisid, ei osanud aimata, 
et kohale tuleb nii palju tublisid ja 
innukaid noori, kes tõesti tahavad 
raadiot teha. Lisaks sellele, et nad 
said teha praktilisi harjutusi, näiteks 
reportaažide näol, oli neil vaja kuu-
lata ka kuiva teooriat, millega nad 
samuti suurepäraselt hakkama said. 
Huviringi läbiviijad olid positiivselt 
üllatunud, et väikeses Tõrvas on nii 
palju andekaid noori raadiohääli. 
Saadet „Lasteklubi“ on võimalik 
kuulda Tõrva Raadios kolmel korral. 
Noored on oma saated hoolega ette 
valmistanud ning on oodata põne-
vaid saatetunde. 

Lisaks „Lasteklubile“ on plaanis 
eetrisse tagasi tuua „Naisteklubi“ 
ning „Meesteklubi“, kuid sel korral 
veidi uuenenud formaadiga. Kuna 
sellel hooajal üritame kaasata roh-

kem kogukonda, siis on oodata ka 
koostöös Tõrva eakatega saadet 
„Väärikateklubi“.

Kuna Tõrva Raadio veedab kuu-
lajatega ka aastavahetuse eelõhtu, 
siis on seal oodata nii mõndagi 
särtsakat. Loomulikult toome raa-
dioeetrisse ka linnapea aastalõpu 
kõne ning kuulutame otse eetris 
välja Aasta tegu 2015.

Seega keera oma raadio sagedu-
sele 90,0 MHz või kuula meid inter-
netist aadressil raadio.torvanoored.
ee. Kui soovid saata meile vihjeid, 
tervitusi, soovilugusid või muud 
vahvat, siis tee seda meiliaadressil: 
raadio@torvanoored.ee.

Tõrva Raadiot veavad eest vaba-
tahtlikud MTÜ Tõrva Noorte Lii-
dust, Tõrva Noortevolikogust ja tei-
sed vabatahtlikud noored. Raadio 
tegemisele aitab kaasa Kodaniku-
ühiskonna Sihtkapital, Siseministee-
rium kui ka Tõrva Avatud Noorte-
keskus ja Tõrva linn. Raadio hakkab 
edastama oma saateid Tõrva Avatud 
Noortekeskuse ruumides. 
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Aastal 2013 ujus 
Teet Daaniel 
esimese inimesena 
üle Võrtsjärve 
(40km) Vaiblast 
Pikasillani.

Tõrva gümnaasiumi 
pargis 1928. aastal avatud 
mälestussamba viskasid 1940. 
aastal “punased” jõkke, kuid 
gümnasistid tirisid selle salaja 
välja ja matsid maha.

Tõrva-Helme 
maleturniiril on 
muuhulgas osalenud 
rahvusvahelised 
suurmeistrid Kaido 
Külaots ja Jaan Ehlvest 

Vali Tõrva 
aasta tegu!

Tõrva Linnavalitsus ja Tõrva Raa-
dio korraldavad rahvahääletuse, 
et selgitada välja lõppeval aastal 
Tõrva linnas tehtud tähelepanu-
väärseim tegu.

Kõikidel tõrvakatel ja Tõrva sõpra-
del on võimalik esitada just see enim 
tähelepanu leidnud tegu, mis väärib 
austavat tiitlit „Tõrva aasta tegu 2015 
.Oma ettepanekuid saab saata kuni 
30. detsembri õhtuni https://torva.
kovtp.ee/torva-aasta-tegu. 

Tõrva aasta tegu 2015 selgub 31. 
detsembril Tõrva Raadio otse-eetris. 

Kõikide ettepanekuid esitanute va-
hel loositakse välja erinevaid auhindu!

Noortevolikogu 
auhind läks 
pubile Juudas

Tõrva Noortevolikogu annab alates 
2011. aastast välja iga-aastast oma-
nimelist auhinda, mis läheb inime-
sele või inimestele, kes panustavad 
oluliselt Tõrva linna ja selle piirkonna 
arengusse. Sellel aastal otsustas Tõrva 
Noortevolikogu auhinna üle anda 
kultuuripubi Juudase meeskonnale.

Noortevolikogu esimees Triin 
Jaansalu kommenteeris, et auhinna 
andmise eesmärk oli tunnustada 
kultuuripubi Juudase meeskonna 
panust, tutvustamaks kõikidele lin-
naelanikele erinevaid artiste ja muu-
sikakollektiive, keda just igapäevaselt 
ei kuule raadiotest. 

Järjekorras viies auhind anti üle 
Tõrva Noortevolikogu 5. sünnipäe-
va tähistamise sündmusel Tõrva ki-
rik-kammersaalis.

Sellel aastal esitati ühtekokku 
10 kandidaati. Varasemalt on noor-
tevolikogu auhinna pälvinud õpeta-
ja ja koduloomuuseumi eestvedaja 
Hilma Karu, õpetaja ja projektide 
eestvedaja Liia Ortus, õpetaja Katrin 
Priilaht ning noorsootöötaja Merike 
Soomets.

Tõrva raadio tegus meeskond rõõmustab meid taas.

. . . ja  ma i t se t er ikas t  uu t  aas t a t !
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Maamaks on maa 
maksustamishinnast lähtuv maks
Maamaksumäära kehtestab koha-
liku omavalitsusüksuse volikogu. 
Tõrva Linnavolikogu otsustas 
19.11.2015 määrusega nr 13  2016. 
aasta maamaksumääraks kehtes-
tada 2,5 % maa maksustamishin-
nast aastas.

Vastavalt maamaksuseadusele 

on maamaksu tasumisest vabasta-
tud maa omanik või maa kasutaja 
elamumaa osas 1500 m² ulatuses, 
kui sellel maal asuvas hoones on 
tema elukoht vastavalt rahvasti-
kuregistrisse kantud elukoha and-
metele. Maamaksu vabastuse saa-
miseks ei ole vaja avaldust esitada.

Üritused 
jaanuaris 2016

♦♦ 4.-14. jaanuar 2016 
 kultuurimajas  
Lahtiste uste päevad. Kul-
tuurimajas tegutsevad ringid 
tutvustavad oma tegemisi ning 
huvilised saavad vaadata, mis 
toimub proovides.

♦♦ 12. jaanuar 2016 kell 18.00  
kultuurimajas  
Kontsert-aktus Mari Kulli nime-
lise kultuuripreemia laureaadi 
väljakuulutamine 
Peaesineja ansambel „Vinland“

♦♦ 15. jaanuar kell 19.00 kul-
tuurimajas  
Avapidu „Tsirkust ja leiba. Esi-
nevad kultuurimaja kollektiivid. 
Tantsuks ans. C-Duur

♦♦ 24. jaanuar kell 12.00  
Veskijärvel Talvine kalapüügi-
võistlus „Tõrva Tirk“

Registreeri ennast Tõrva linna kodanikuks
Kui oled tõrvakas või Tõrva linna 
sõber, kuid mingil põhjusel ei ole Sa 
ennast linna elanikuks vormistanud, 
siis tee seda enne 31. detsembrit 2015! 
Kõikide uute linnakodanike vahel 
läheb väljaloosimisele 2x400 eurot!

 Iga Tõrva linna registreeritud 
elaniku brutotulumaksust laekub 
2016. aastal 11,6% omavalitsuse eel-
arvesse.

Tõrva linnapea Maido Ruusmann 
sõnas, et omavalitsuse areng sõltub 
otseselt sellest, kui palju on mak-
sumaksjaid ning kui palju laekub 
linnaeelarvesse tulumaksu. „Linna 
suurem tulubaas annab meile või-
maluse teostada  mitmeid inves-
teeringuid, mis on olulised töö- ja 
elukeskkonna parandamiseks,” lisas 
Ruusmann. 

Tõrva linna elanikuks saab 
ennast registreerida ID-kaardi abil 
riigiportaalis www.eesti.ee  (vaja-
lik ID-kaardi olemasolu) või tulles 
Tõrva Linnavalitsusse, kus saab elu-
kohateadet täita ka paberil (elukoha-
teate vorm on võimalik ka eelnevalt 
välja printida Siseministeeriumi 
koduleheküljel.

Kõikide uute linnakodanike 

vahel loositakse välja 2x400 eurot! 
Loosimine toimub jaanuaris 2016 
kõigi nende inimeste vahel, kes 
on ajavahemikus 1. detsember 
kuni 31. detsember 2015 ennast 
registreerinud Tõrva linna elani-
kuks.   Loosimises ei osale peale 
01. novembrit  2015 end linnast 
välja ning uuesti sisse kirjutanud 
inimesed.

Tõrva terviseraja matkaring on tähistatud
Tiina Neumann
Tõrva linna spordimetoodik

Alates 2006. aastast on planeeritud 
Tõrva liikumisraja valmimist, OÜ 
K&M Projektbüroo koostas projekti, 
millega leiti sobivaim raja asukoht. 
Tõrva terviseraja matkaring saab 
alguse Tõrva gümnaasiumi pargist 
ja raja  pikkuseks on 11,1 kilomeet-
rit. Matkaring on väga erineva raja-
profiiliga, kulgedes linnas ja selle 
ümbruse looduskaunites paikades: 
Pokardi org, dendropark, Tantsu-
mäe ja Linnamäe ümbrus, Õhne 
jõgi, Riiska ning Vanamõisa järv, 
gümnaasiumi park, Keisripalu mets, 
Helme ohvrikivi (Orjakivi).

 MTÜ Tõrva Spordiselts moodus-
tati 2009. aastal kohalike spordiak-
tivistide ettevõtmisel. Ühingu tege-
vuse üheks tähtsaimaks eesmärgiks 
on liikumisharrastuse edendamine 
ning erinevate liikumisvõimaluste 
loomine eesmärgiga tõsta kogu-
konna kehalist aktiivust. Nii alus-

tati planeeritud liikumisraja radade 
hooldust ja mitmete rajalõikude 
paremaks läbimiseks vajalike töö-
dega. Kunagi kasutuses olnud rajad 
olid võsasse kasvanud ning vajasid 
liigniiskuse kõrvale juhtimiseks 
kraavide ja truupide rajamist, samuti 
raja katmist hakkepuiduga. Mitmel 
aastal on MTÜ Tõrva Spordiselts 

talgute korras matkaraja erinevate 
rajalõikude korrastamist ja võsast 
puhastamist ette võtnud koostöös 
tragide Lionsklubi Tõrva Mari nais-
tega. Nii korrastati Pokardi orus 
paiknev rajalõik ja erinevad rajaosad 
Tantsumäe ja Linnamäe ümbruses.

Spordiseltsi hooldada on  Tõrva 
linna liikumisrajad nii suviseks kui 

talviseks liikumiseks- hooldus on 
aastaringne: kevadsuvisel perioodil 
regulaarne niitmine ja võsast puhas-
tamine, sügisel lehtedest puhasta-
mine ning talvisel ajal lumekatte 
sõtkumine matka- ja suusarajaks.

Alates 2010. aastast on Tõrva tervi-
seraja matkaringil igal kevadel ja sügi-
sel läbi viidud järjest enam populaar-
sust koguvat matkasarja „Otsi  sõnu“.

Kuna Tõrva terviseraja matka-
ringile on juurdepääs erinevatest 
paikadest, siis oli vajalik ka ringi 
tähistamine. Matkaringile paigal-
dati 46 rajatähist- puitpostidele 
kinnitatud valgel põhjal infotahvlid, 
mis paiknevad raja käänukohtades 
ja näidates suunda liikumiseks ning 
mitmetel tähistel on kirjas kaugus 
ringi algusesse ja lõppu.

Rajatähiste soetamist toetas SA 
Eesti Terviserajad. Sihtasutus Eesti 
Terviserajad on asutatud 2005. aas-
tal Merko Ehitus, Swedbank ja Eesti 
Energia AS-ide poolt. Sihtasutuse 
põhitegevuseks on Eestimaa liiku-

mis- ja spordiradade väljaarenda-
mise nõustamine, arendustegevuste 
koordineerimine ja finantseerimi-
sele kaasaaitamine. Eesmärgiks on 
kindlustada enamikule Eestimaa 
elanikkonnast terviseradade võrgus-
tiku kättesaadavus aastaringseks ja 
tasuta liikumisharrastuseks. Hetke-
seisuga on Eestis 100 terviserada.

Tähiste kinnitamiseks postidele 
vajalike kinnitusvahenditega abis-
tas Würth AS, suured tänud Viktor 
Pähklamäe.

Tähiste paigaldamisel  abistasid 
Tõrva Linnahooldusasutuse töö-
mehed ja perekond Neumann. Suur 
aitäh Madis, Toomas, Peep ja Aivar 
ning  Argo, Andres, Askar ja Tauno. 

Tõrva linna juubeliaastal soovime 
välja anda Tõrva terviseraja matka-
ringi  infovoldiku rajakaardiga, kus 
oleks kirjas, mida põnevat saab rajal 
näha ja infot rajal paiknevate objektide 
kohta, et matkarajale leiaks tee lisaks 
kohalikele ka meie linna külalised.
Kohtumiseni terviseradadel!

Ideekonkurss Tõrva 90 
2. juulil 1926. aastal andis toonane Eesti 
Vabariigi valitsus Tõrva alevi elanike 
tungival nõudmisel asulale linna staa-
tuse. Tõrva on püsinud tugeva ja teo-
tahtelisena läbi aastate ja 2016. aastal 
tähistame linna 90. sünnipäeva!

 90. sünnipäev ei ole naljaasi ja seda 
tuleb väärikalt tähistada. Seda enam, 
kui juubilariks on Tõrva linn, mille 
olemise aastakümnetesse mahub pii-

savalt kasvamist, õitsemist ja viljade 
andmist. Ning palju aktiivseid ja häid 
linnakodanikke, kes on kujundanud 
Tõrva näo ja väljanägemise.

 „Selline väärikas tähtpäev peaks 
olema midagi enamat kui pelgalt üks 
üritus või üritusi täis nädalavahetus. 
Soovime, et Tõrva tähistab linna juube-
lit läbi kogu 2016. aasta toimuvate eri-
nevate ettevõtmiste, ürituste ja tegevus-

tega. See peaks olema aasta kestev pidu 
meis eneses,” andis plaanitavast aimu 
Tõrva linnapea Maido Ruusmann.

 Suure juubeli väärikaks tähis-
tamiseks korraldas Tõrva Linnava-
litsus perioodil 26.10 - 11.11.2015 
ideevooru, et koguda tõrvakatelt ja 
Tõrva sõpradelt ideid ja mõtteid, 
mille hulgast valiti välja 10. 

Tõrva linna kaasava eelarve 

protsess algab 21. detsembril ja 
kestab kuni 3. jaanuarini. Selle aja 
jooksul on võimalik Tõrva linna 
täisealistel kodanikel anda oma 
hääl meelepärasele ideele. Hää-
letada saab ID-kaardi abil Tõrva 
linna koduleheküljel või traditsioo-
nilisel viisil Tõrva Linnavalitsuses. 
Kaasava eelarve vahenditeks on pla-
neeritud 10 000 eurot.

Terviserada on nüüdsest kenasti märgistatud. Foto: Tiina Neumann

MAGUSAID JÕULE  
JA RÕÕMSAID TAASKOHTUMISI  

UUEL AASTAL!

OÜ VAHTRE VK

Toidukaupade hulgimüük, Tõrvas, Tööstuse 7
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Mida võtame kaasa aastast 2015?

Ave Visor  
Helme 

volikogu 
esimees   

Nad tulevad jälle. Võib-olla ei 
olekski see nii masendav, kui meie 
ümber ei käiks meeletu osturalli ja 
inimesed ei näiks nii muretsevat, 
mis ja kui suure, kui kalli kingi-
tuse ta jõuluvanale kotti poetab. 
Vanemate peataolek kandub üle ka 
lastele, kes jõuluvanale kirja kir-
jutades ei teagi, mida soovida, sest 

kõik on ju olemas. Liigne tarbimine 
ja erinevate tühiste asjade kogumine 
näib olevat kõige olulisem. Kas ikka 
on? Mis on tegelikult oluline?

Elu ilusamad ja olulisemad asjad 
ning inimesed on tegelikult ju meie 
kõrval ja meie ümber. Märkaks me 
neid vaid sagedamini. Tihti hakkame 
me väärtustama olemas olevat alles elu 
pöördepunktidel. Siis, kui keegi sün-
nib või kui keegi meile väga lähedane 
võetakse meilt ära. Vahel paneb saatus 
meid proovile. Alles siis me mõistame, 
mis on tõeliselt oluline ning mida või 
keda me tõeliselt armastame. 

Jõulud on aasta pimedaimal ajal. 
Ometi täidame selle küünlasära 
ja piparkoogi lõhnaga. Istudes 
ümmarguse laua ümber, mille on 
minu oma laps ise restaureerinud ja 
vaadates oma kolme suuremat last 

piparkooke tegemas, samal ajal pisi-
kest pojakest kiigutades, mõistan, et 
olen maailma õnnelikum inimene. 
Mul on abikaasa, kes on ehitanud 
oma perele hubase ja soojust täis 
kodu, mul on neli tervet,  ilusat ja 
tublit last, mul on alles vanemad, 
õed, vend, meil on abikaasapoolse 
perega suhted head ja soojad. Meid 
on palju. Me pole  kunagi üksi. 
Lastega koos olles mõtlen, miks 
inimesed muretsevad nii tühiste 
asjade pärast nagu suured kingitu-
sed või kallid reisid. Mõtlen, mida 
ma tahaksin oma lastele jätta. Ma 
olen veendunud, et ei raha ega vara 
pole see, mida minu lähedased 
hindaksid. MÄLESTUSED. Just 
mälestusi soovin ma pikkida oma 
lähedaste eluvöösse. Kõik, mida ma 
teen, on ajendatud sellest, et soovin 

luua mälestusi. Tahan kududa oma 
vanaema Elvi ja vanaisa Heino ees-
kujul pika värve täis mälestustevöö 
oma lähedastele.

Minu mälestustevöös on mustrid 
ka minu tööst Tõrva Gümnaasiumi 
juures ja vallas volikogu esimehena. 
Kooli juures olev töö pakub igal päe-
val midagi uut ja väljakutseid uute 
meetodite sisseviimiseks. See aasta 
on küll veidi teisiti, sest selle aasta 
olen pühendanud meie pesamuna 
Märdi kasvatamisele ja koolima-
jas käin külalisena. Samas igatsen 
kõigi kolleegide ja õpilaste järele. 
Uskumatu, kui kallid on need het-
ked, kui väikeste säravate silmadega 
nupsikud hõikavad tere. 

 Valla töös tunnen, et minu õlga-
dele on asetatud raske koorem, sest 
vastutus oma valla elanike ees on 

tohutult suur. Inimesed uskusid 
minusse, kui hääletasid valimisel 
minu poolt. Olen püüdnud anda 
endast maksimumi. Kirjutan pro-
jekte, teen koostööd valla asutus-
tega,  vallavanema ja valla ametni-
kega. Meil on tublid inimesed. Kõik 
annavad endast parima. Muresid on 
meil ju kõigil. Ees on valla eelarve 
koostamine ja kinnitamine, mis 
kütab alati kirgi. Uskuge, eelarvet 
tehes püütakse tõesti teha nii, et 
saaksime inimeste ootusi täita, kah-
juks alati see ei ole võimalik, kuid 
anname siiski endast parima. Kõik 
otsused sealjuures on väga täpselt 
kalkuleeritud.

Lõpetuseks soovin teile kõigile 
kauneid, mälestusterohkeid hetki. 
Kudugem kõik oma eluvöödesse 
midagi erilist juurde.

Aleksander 
Zemskov 
Hummuli 

Vallavolikogu 
esimees 

Lõppev  2015. aasta on Hummuli val-
las möödunud hästi. Vastavalt oma 
võimalustele oleme ellu viinud mit-
meid olulisi projekte, millest on kasu 

kogu valla elanikele ja ka külalistele.
Valgamaa Arenguagentuuri eest-

vedamisel Eesti-Läti programmi 
„Riverways“ raames valmisid 2015. 
aasta kevadel Hummuli alevikus 
Väike- Emajõe ääres puhkekohad 
(katuslauad, lõkkekohad, pingid, 
sild, infotahvlid, jne). Eelmisel aastal 
valmisid sama projekti raames esi-
mese osana väikepaatide vettelask-
mise slipp ning paadisild. Programm 
rahastas ehitust ca 87% ulatuses.

Hummuli vallavalitsuse hoone 
keskküte viidi fossiilkütuselt  üle 

pelletiküttele ehk siis taastuvener-
giale. Keskkonnainvesteeringute 
keskus rahastas atmosfääriõhu 
kaitse programmist katlamaja ehi-
tust 50%. Katlamaja valmis sep-
tembris 2015.

Hummuli Põhikooli hoone 
soklikorrusel asuv kergel kütteõ-
lil töötava keskküttekatla kasuta-
mine lõpetati ning uus, pelletiküttel 
katel paigaldati abihoonesse selle 
põhjaliku rekonstrueerimise käi-
gus. Kulud kandis Hummuli vald. 
Lisaks paigaldati hoonetevaheline 

vee- ja soojatorustik. Tööd lõpetati 
septembris 2015. 

Aastal 2016 kavandab Hummuli 
Vallavalitsus mitmeid tegevusi, mil-
lest suurim ettevõtmine on koolile 
hädavajaliku  multifunktsionaalse 
palliplatsi rajamine. 

Käimas on omavalitsuste ühine-
mise läbirääkimised.   Koos Helme 
valla, Põdrala valla ja Tõrva linnaga 
valmistatakse ette  ühinemislepin-
gut, milles kindlasti arvestatakse 
iga piirkonna huvisid ja vajadusi. 
Enne 2017. aasta kohaliku omavalit-

suse valimisi toimub rahvaküsitlus 
ühinemise soovi kohta ning seejärel 
teeb Hummuli Vallavolikogu oma 
otsuse. Minu arvamus on, et see 
on meie piirkonna rahvale vajalik 
samm. Seda ma ei karda, et ühi-
nemise korral hakkaks toimuna 
suurem ääremaastumine. Pigem 
arvan, et suuremate investeerimis-
võimaluste korral areneb kogu meie 
piirkond ühtlasemalt.

Soovin Helme Kihelkonna rah-
vale toredat jõuluaega ja head vana-
aasta lõppu ja paremat uut aastat !

Kalle Vister
Tõrva 

Linnavolikogu 
esimees 

Armsad tõrvalased, kodus ja kaugemal!
Aasta 2015 läheneb vaikselt lõpu-

sirgele ja jõulude tulemise aeg on käes. 
Raske on mitte märgata, et meie 

ümber toimuvad muutused, mis on 
seotud jõulude ja aasta lõpuga. Sära-
vad jõulukuused ja koduaknad on 
jõuluvalgusega ehitud.

See on tore ja meeleolukas aeg 
korda saata midagi head oma pere, 
sõprade, lähedaste ja miks mitte 
kaaskodanike jaoks.

Samas jõuluajal läheb väljas 
varakult pimedaks.  Eks ole me 
ikka vahel mõelnud, et oleks kauem 
valge, jõuaks veel üht või teist teha. 
Ehk on aga sellist aega vaja, kus on 
mahti rahulikult elu üle mõtiskleda, 
vaadata tagasi mööduvale ja pidada 
plaane tulevikuks.

Kui näeme, et meie elus on olnud 
liiga vähe headust ja hoolivust, siis 
just nüüd tulevikule vaadates on 
meil võimalik seda rohkem ka enda 
ja kaaslaste ellu tuua. 

Omavalitsuse juhina pean oluli-
seks käesoleval aastal omavalitsuste 
ühinemiste algatust ja lõpptulemuse 
suunas liikumist. Meie naaber- 
omavalitsustega on väga palju ühist, 
et üheskoos tegevusi ja otsuseid ellu 
rakendada. Tõrva linn on naabero-
mavalitsuste keskuseks. Meie lapsed 
õpivad gümnaasiumis, teeme suure-

maid sisseoste kaubanduses ja kasu-
tame kiirabi ning arstiabi.

Sellist olukorda arvestades oleme 
linnavolikoguga võtnud vastu otsu-
seid, mis arendavad meie elukesk-
konda, muutes elamise turvaliseks 
ja inimväärikaks. 

Suureks edasiminekuks pean 
veel keskväljaku arendamist, mille 
tulemust oleme juba eskiislahendu-
sena näinud. Jääb vaid loota, et Eesti 
Vabariigi 100. aastapäevaks on meie 
kodulinna keskväljak oma täies hiil-
guses. Iga muutus toob kaasa kind-
lasti rahulolematust ja seda oleme 
igati tundnud. Kindlasti ei ole muu-
datused mõeldud olukorra halvenda-
miseks, pigem tulevikku vaatavad.

Võime kõval häälel öelda, et meie 
kodulinn on kasvulavaks sportlas-
tele, lauljatele, näitlejatele, arstidele, 
õpetajatele, ettevõtjatele. Seda loe-

telu võime pikalt jätkata, aga see on 
piisav selleks, et tunda  uhkust oma 
kodulinna ja siinsete inimeste üle. 

Sirgunud on kolm sportlast (Mag-
nus Kirt, Tanel Laanmäe, Andres 
Kull), kes osalevad 2016. aastal Bra-
siilias toimuvatel XXXI suveolüm-
piamängudel.. On põhjust pöidla 
hoidmiseks ja  kaasaelamiseks oma-
dele. Kõlavad laulud tõi eesti rahvale 
meie oma Gertu Pabbo.Võimsalt on 
oma tulemusi näidanud Tõrva jalg-
palliklubi, kus klubi meeskond on 
võidelnud II liigasse. Samasugust 
võitlustahet on täis klubi nooremad 
kasvandikud, kes lõpetasid hooaja 
kolmanda kohaga.

Siinjuures ei saa välja ütlemata jätta 
mõtet, et jalgpallipoistel pole korra-
likku jalagpalliväljakut. Selle aren-
damine on aastate lugu ja tulemuseni 
pole jõutud. Siin on meie otsustajatel 

küll vajalik talumehe mõistust, et 
jalgpalliväljak valmis ehitada. Poisid 
on oma mängudega seda tõestanud ja 
kaasanud eakaaslasi oma fännideks. 
Kõik see liidab meid ühte ja seob noori 
kodulinnaga. Ärgem seda ühtekuulu-
vust ja kodukohaga seotust oma otsus-
tega katkestagem.   

Ühte aastalõpu mõtisklusse ei 
mahu kõik, mis mööduval aastal 
teoks saanud. Olen nimetanud vaid 
mõned, kuid teadke, et kõiki ja kõike 
on märgatud, mis meie ühise kodu-
linna heaks on tehtud, ning kõike 
seda on kajastatud varasemalt aja-
lehtedes ja linna kodulehel.  

Jõuludele järgneb aastavahetus, 
mis algab heade soovidega.

Lubage mul nende mõtete valguses 
soovida kõikidele häid jõule ja tegu-
derohket uut aastat! Märgake, armas-
tage, hoolige ja mõistke üksteist!

René Rahnu 
Põdrala  

Vallavolikogu 
esimees 

Vaatamata maailmas kasvavale 
rahutusele on lõppev aasta meie val-
las olnud üsna rahulik ja stabiilne. 

Sõja– või majanduspõgenikke meile 
ei tulnud ja kui aus olla, siis ega nad 
siin tõenäoliselt hakkama ka ei saaks.

Jahimeestele ja seakasvataja-
tele tekitas palju lisatööd ning 
muret laastamistööd korraldanud  
seakatk. 

Teraviljakasvatajatel oli hea aasta 
ning Pikasillas asuva Suitsu talu 
pererahva tööd hinnati Eesti talu-
päevadel Aasta talu 2015 ja parima 
tootmistalu tiitliga.

Töötavate inimeste elutempo on 

kiire ja vallalt oodatakse eelkõige 
infrastruktuuri korrashoidmist ning 
lastele hea hariduse ja sisuka huvite-
gevuse pakkumist. 

Vanemate inimeste ja abivajajate 
ootused on veidi teistsugused ning 
mitmed neist soovivad aktiivset tuge. 
Arvestades riigi poolt omavalitsustele 
maksutuludest eraldatud ressursiga, 
oleme minu arvates üsna hästi hak-
kama saanud.
Mööduva aasta olulisemad investee-
ringud olid:

♦♦ Riidaja Põhikooli vanade ja 
lagunenud abihoonete lam-
mutamine, kooli pumbajaama 
rekonstrueerimine; 

♦♦ Riidaja kultuurimaja remont ja 
uue kuuri ehitamine;

♦♦ vallamaja ja käsitöötoa ruu-
mide remont;

♦♦ Gerdruta kirik-kabeli remont;
♦♦ Laatsi tee remont.

Järgmisel aastal on plaanis:
♦♦ Riidaja põhikooli ja Riidaja küla 

kanalisatsioonisüsteemi ja bio-
puhastite rekonstrueerimised;

♦♦ Riidaja küla välisvalgustuse 
välja ehitamine;

♦♦ Riidaja kultuurimaja küttesüs-
teemi rekonstrueerimine;

♦♦ Riidaja Põhikooli arvutipargi 
uuendamine ja täiendamine;

♦♦ Riidaja mõisahoone peasisse-
pääsu ehitamine;

♦♦ sotsiaalkorterite remont ja sisus-
tamine.

Ilusat jõuluaega ja aastalõppu!
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Maie Kala

Tõrva Laulustuudio 
20-aastane teekond…
… algas 14. novembril 1995 Tõrva Laste ja Noorte Laulustuudiona ja lõppes 31. augustil seoses üleminekuga Tõrva 
Muusikakooli alla laulueriala osakonnaks alates 1. septembrist 2015.

Monika-Evelin Liiv,
vabakutseline laulja 
(klassikaline 
laul,ooper)

Triinu Taul,
vabakutseline 
laulja-
pärimusmuusik

Anne Soro-Loho,
vabakutseline 
poplaulja

T õrva Laulustuudio esi-
mene hooaeg alustas 
18 osalejaga. Suuri-
mad hooajad osalejate 
poolest olid 7., 8., 9. ja 

12. hooaeg ligi viiekümne lauljaga 
ja kõigi hooaegade peale kokku on 
lauluhuvilisi leidunud palju - ter-
velt 160.

 Vokaaltööks sobivad ruumid 
oleme saanud Mõmmiku lasteaiast, 

Patküla Põhikoolist ja kõige kauem  
on töö toimunud Tõrva Kultuurima-
jas . Koosseisud –solistid, ansamb-
lid, koorid ja väga erinevad stiilid 
- folkloorist rokini, popist džässini, 
klassikaline soolo- ja koorimuusika. 
Proovilepanek ja enesetõestus läbi 
800 esinemise: kontserdid,festiva-
lid,konkursid-Eestimaa eri paik-
kondades, paljudes Euroopa riiki-
des. Ka tulemusi on seinast seina 

-kõike parasjagu. Palju võitusid, 
suursaavutusi ja tunnustust. Läbi 
enesearenduse sündisid  head ja 
võimekad vokalistid ja sirgusid suu-
repärased talendid, artistid. Avas-
tasime erinevaid rahvuskultuure 
kontsertreiside kaudu erinevatesse 
Euroopa riikidesse. Prioriteediks 
oli ikka rahvuskultuuri hoidmine, 
edasikandmine ja meie laulupidudel 
osalemine

JUHID ja ÕPETAJAD: 

Maie Kala-stuudio asutaja ja õpetaja aastast 1995-2015
Novella Hanson-õpetaja aastast 2007-2015

NEMAD OLID TÕRVA LAULUSTUUDIO!

Kristi Allik,Görel Grauding, 
Kartiin Horn,Triinu Joosep, 
Kirke Karja,Katre Karu,Elise 
Kõiv,Hedi Leeduks, 
Monika-Evelin Liiv, 
Marlyn Metsoja, 
Mailit Pehk,Gätli Puri,Maarja 
Raasik,Adeele Sepp,Merlin 
Soomets,Anne Soro,Erki Säks, 
Siiri Säks, 
Annika Jaani,Kaisa Kamm, 
Merly Kutsar,Regina Lapp,Kristel 
Lopsik,Helerin Rannala, 
Gerti Sild,Annika Zeiger,Birke 
Tellmann,Kristel  Volver,Lily 
Lend,Hannela Vahtra, 
Kerli Hansen,Maarja Kirt, 
Sirli Pippar,Triinu Taul,Eliise 
Hermann,Kaija-Liis Kiidli, 
Lagle Lepp,Maarja Lust,Janely 
Birk,Angela Kannukene,Kristiina 
Kannukene,Maris 
Karu,Sandra Karu,Deivi 
Kivi,Kairi Koppel,Klaarika 
Kõivik,Reelika Lust,Silvia-
Helena Priilaht,Raili Saar,Triin 
Tammann,Liisu Tekkel,Kadri 
Tonska,Getter Uibu,Kristel 

Vahar,Katrin Eschholtz,Chäty 
Heidrits,Kevin Horn,Sille 
Lõhmus,Merju Mei,Liina 
Põldsalu,Kristiina Päss,Liis 
Raasik,Kaia Toming,Kristo 
Vahar,Maris Vaiksoo,Helen 
Valgepea,Kristel Volver,Marju 
Alumäe,Jana Jõgi,Ethel 
Kalpus,Elina Kangur,Teele 
Kender,Nelle Löhmus,Margit 
Meier,Kadri Mekk,Maarja 
Mölder,Ülle Prilling,Kristiina 
Päss,Maarja-Liis Raide,Margit 
Tepp,Lisanna Tillison,Ilmar 
Varjun,Sirli Veri,Dagny Viks,Aigi 
Adamson,Chaty Heidrits,Maret 
Kargu,Kristiina Kiusalaas,Maris 
Kuum,Pamela Paul,Sandra 
Timpman,Anni Umbleja,Birgit 
Vijar,Kertu Hernits,Triin 
Jaansalu,Heddi Priivits,Eliise 
Suija,Eve Uuspalu,Klaarika 
Ilisson,Maarja Haas,Christin 
Soots,Eike-Eleen Park,Valdek 
Ott,Karl Lääts,Karl-Sander 
Soro,Karolina Omuk,Emma 
Laureen Pau,Cätlin Külm,Lisanna 
Kaar,Epp Elbrecht,Kätlin 

Karlsson,Marian Orav,Kristin 
Mõts,Kadi –TriinTerve,Birgit 
Jaani,Allan Sagaja,Karoly 
Kokk,Gertu Pabbo,Anni 
Veski,Liivika Ilisson,Roosi 
Rahnu,Aleksandra Saar-
Nõgene,Maria Põldsalu,Kristi 
Koppel,Mare Vahtre,Ethel-
Heidi Sepp,Klaarika Kaat,Ethel 
Kalpus,Mihkel Ott,Marcella 
Liiv,Liina Tennosaar,Brigita 
Sillaots,Marietta Juurikas,Joosep-
Ottokar Oja,Egnar Hernits,Melissa 
Toomeoks,Sandra Buda,Erika 
Buda,Triin Zemskov,Merili 
Moosus,Melissa 
Maisla,Lisandra  
Kuvaldina,Heleri Põder,Liisi 
Soots,Maria-Helena Lüüs,Liisi 
Üksvärav,Kersti Põldsalu, 
Riivo Pippar,Vanessa Lotta 
Sokk,Marilin Hindre, 
Kertu-Karoline Kuimet,Hans 
Markus Danilas, 
Joonas-Hendrik Mägi,Laura 
Danilas,Rasmus 
Rosenberg,Carmen Kartau, 
Kris-Ly Kartau,Lisanna Laar.



PARIMAD  KONKURSITULEMUSED  LÄBI 20-NE HOOAJA

♦♦ 1995 Lõuna-Mulgimaa  Laste-
lauluvõistlus Elise Kõiv -1.koht 
nooremas vanusegrupis, Moni-
ka-Evelin Liiv-3. koht vanemas 
vanusegrupis. Preemiareis 
Stockholmi.  

♦♦ 1996 Vabariiklik solistide ja 
duettide konkurss Saaremaal           
Mailit Pehk -3.koht (5.-7. klass)

♦♦ 1 9 9 8  L a u l u k o n k u r s s 
“ M u l g i m a a  1 9 9 8 “ 
Anne Soro  3. koht ja Laulu-
karussell 1998 finaalis 6. koht 
vanemas vanusegrupis

♦♦ 1999 Vabariiklik solistide ja 
duettide konkurss Saaremaal 
Tr i i n u  Ta u l  3 .  k o h t (-
v a n e m  v a n u s e g r u p p ) 
Va b a r i i k l i k  k o n k u r s s 
„T ä h t e d e  l a u l   1 9 9 9 “ 
Anne Soro  grand prix ja pree-
miareis Maroko Kuningriiki(-
koos juhendajaga)  

♦♦ 2000  „Tähtede laul“ Tallinnas 
Mudilasansambel 3. koht 

♦♦ 2002  „Laulukarussell 2002“ 
Triinu Taul - võitja vane-
mas vanusegrupis(preemiaks 
osalemine Eurovisionil 2002 
Tallinnas ja rahvusvahelisel 
soololaulukonkursil 2. koht 
Kev i n Hor n -  vaba r i i k-
l i k u  p o i s t e l a u l u  k o n -
k u rsi  f i na a l i s  Ta l l i n na s 
A.Mattiiseni nimeline ansamb-

lilaulu konkurss Jõgeval -nei-
dude ansambel vanemas vanu-
segrupis 1.koht

♦♦ 2003 „Tähtede laul” 2003 
Ta l l innas a nsa mbel Sip-
sid 1. koht keskmises vanu-
s er ü h m a s ,  Ad e e le  S e pp 
ja Sandra Karu f inaa l is . 
Vabariiklik lauluvõistlus „Viis 
viimast“ Katriin Horn 3. koht

♦♦ 2004 ETV „Laulukarussell” 
2004 Kevin Horn f inaalis. 
 Neidude ansambel Indigo Ote-
pääl vabariiklilul konkursil 
„Viis viimast“ 2. koht ja Katriin 
Horn 3. koht

♦♦ 2005 „Tähtede laul” 2005 
Tal l innas Adeele Sepp 3. 
koht muusikali kategoorias 
Läti-Valkas  rahvusvahelisel solis-
tide ja duettide konkursil. Duett 
Katrin Horn/Adeele Sepp 1. koht 
ja  Adeele Sepp solistina 2. koht

♦♦ 2007 rahvusvahelisel poplau-
lukonkursil Lätis-Tõrva Laulu-
stuudio ansamblid saavutasid 
1.(Bibi-Choko) ja 2.(Sips) koha

♦♦ 20 08 ET V „Lau lu karus-
sell” 2008 Valdek Ott finaalis 
A.Mattiiseni nim ansamblite 
konkursil Jõgeval  laulustuudio 
kvintett Jazzinelly vanema vanu-
serühma võitja ja rahvusvahelisel 
konkursil „Tähtede laul 2008“ 
sama ansambel  grand prix

♦♦ 2009 „Laululahing”-võitja Tõrva 
Laulustuudio neidudekoor

♦♦ 2009 Adeele Sepp sai Paides üle-
vabariigilisel omaloominguliste 
laulude konkursil grand prix 
peapreemia

♦♦ 2010 Üleeuroopaline koorikon-
kurss Belgias Nerpeltis. Esine-
mine avamisel. Konkurss-1. pree-
mia klassikakavas ja 1. preemia 
Cum Laude vabakavas

♦♦ 2 013  Va ba r i i k l i k  due t-
t ide konkurss Vi ljandis .  
Duet t  Ger tu Pabbo/Br i-
gita Si l laots grand prix. 
Vabariiklik poistelaulukon-
kurss 2012 finaalis Valdek Ott 
ja Egnar Hernits

♦♦ Vabariiklik poistelaulukon-
kurss 2014 Egnar Hernits oma 
vanuserühma võitja

♦♦ 2014 vabariiklik solistide kon-
kurss „Solistica Saaremaa”- 
grand prix-Gertu Pabbo. ETV 
„Laulukarussell” 2014 finaalis 
Liisi Üksvärav

♦♦ Vabariik lik duettide kon-
k u r s s  V i l j a n d i s -2 015  . 
D u e t t  E m m a  L a u r e e n 
Paul/Egnar Hernits võit-
jad nooremas vanusegrupis 
Pamela Paul/Sandra Buda kesk-
mises vanusegrupis 2. koht

♦♦ "Eesti otsib superstaari" -2015 
võistlussarja 2. koht Gertu Pabbo
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Gertu 
Pabbo,
poplaulja

Adeele Sepp,
näitleja,
muusik

Kirke Karja,
džässpianist, 
helilooja, 
arranžeerija

JÄÄVUSEKS SUUBUNUD AJA JÄLG:

Palju imelisi hetki koos muusika-
maailma võludega. Hingesoojalt 
esinemisi toetav tajutavus  suu-
rematelt kontsertlavadelt  imepi-
sikeste esinemispaikadeni välja. 
Palju-palju erinevat kontserdipub-
likut, nende kaasaelamist, aplodis-
mente.

Iga laulustuudiolane jättis jäljena 

maha oma erilisuse, võimekuse, 
panuse ja võttis stuudioaastatest 
kaasa uued kogemused, tarkused, 
rikastavad nägemused.

Koos laulustuudio lauluperega 
saavad kustumatuks ajaks head 
inimesed, igapäevatoiminguid 
toetavalt hoolivad lapsevanemad. 
Unustamatuid kaasaelamishetki 

väljendanud kaaslinlased, eestimaa-
lased, maailmarahvad.

Tänuaega jäävad omavalitsused 
nii kodulinnast kui ümbritsevatest 
valdadest, kohalikud firmad, kul-
tuurkapitali ekspertgrupid ja paljud 
abivalmis, lihtsad inimesed.

 Jääb saatma huvitavalt, põne-
valt, targalt elatud muusikaline elu.

LAULUSTIUUDIO REISID 

♦♦ 19 9 6 - R o o t s i - S t o c k h o l m  
preemiareis

♦♦ 1999-Soome(Tampere-Helsin-
ki-Serena veepark),koos tantsu-
stuudioga esinemine Tamperes 
Maroko Kuningriik-Agadir, ring-
reis Lõuna Marokosse-Marrakech 
preemiareis,esinemised

♦♦ 2000-Ungari,koos tantsustuu-
dioga-Budapest kontserdid

♦♦ 2000-Saksamaa-Nordheim,-
Hannover-maailmanäitus EXPO 
2000 kirikukontsert, esinemine 
maailmanäituse 4 paviljonis ja 
suurel rahvuste galakontserdil

♦♦ 2001-Rootsi Kuningriik,Östhamma 
kultuuripäevade raames esinemised

♦♦ 2002 Saksamaa Weikersheimi 
muusikapidustused lossipidus-
tustel kontserdid

♦♦ 2004-Austria-Linz,Salzburg,Viin
♦♦ 2005-Venemaa-Sankt-Peterburg 

esinemine Eesti saatkonnas ja Maria 
kirikus, kohtumine Tšetšeeni lastega

♦♦ 2006-Norra, Kesk-Norra,Os-
lo-esinemised Poola-Lukow- 

preemiareis-esinemised
♦♦ 2007-Itaalia-Rooma,Firenze,Na-

poli,Capri,Pompei-kultuurireis
♦♦ 2008-Prantsusmaa(Pariis,Dis-

nyland),Belgia-Brüssel,Luxen-
burg-kultuurireis

♦♦ 2010-Belgia-Neerpelt üleeuroo-
paline koorikonkurss esinemine 
Brüsselis 

♦♦ 2011-Norra-Hemsedal-rahvus-
vaheline kultuuriprojekt Tõr-
va-Hemsedal kooliesinemised 
ja suur ühiskontsert

 KOORIKOLLEKTIIVID

Laulustuudio neidudekoor 
1999-2011
Omas esimest kategooriat. Palju 
põnevaid esinemisi, kavasid, 
„Laululahingu” võitja, preemiad 
Neerpeltis. Osalenud laulupidu-
del-2002.,2004.,2007.,2009.,2011. aastal. 
Võtnud osa folkloorifestivalist „Baltika” 
2001 Tallinnas Tõrva folkloorikavas.

Esinemised Tõrva Loitsudel ja 
pärast „Laululahingu” võitu palju 
suviseid esinemisi Eestimaa eri paigus.

Eesti Kooriühingu aastapreemia 
laureaat-2011.

Vastuvõtul Haridus-ja teadusmi-
nisteeriumis Tartus 2010.

 Mudilaskoor Ritsikad
2007. aastal laulupeoeelsel kate-
gooriatesse laulmisel saavutas 
peaaegu maksimumtulemuse ja 
sai kutse osaleda Estonia kont-
sertsaali esinema suurele mudi-
laskooride festivalile. 2007.aasta 
koolinoorte laulupeol valiti ka 
meie mudilaskoorist eeslauljad 
suurele laulupeo ühendmudilas-
koorile.

Lastekoor
Omas samuti kõrgemat ehk esi-
mest kategooriat, osalemine lau-
lupidudel

SALVESTISED
Pärast „Laulahingu” võitu heliplaadi 
„Üks,mis seob“ väljaanne.

Laulustuudio neidudekoor, solis-
tid, külalissolist Birgit Õigemeel

Paljud esinemiskavad on olnud 
teatraliseeritult lavastuslikud ja kos-
tümiseeritud.

Parimad kavad „On sündinud 
laul“(muusikalihelindite põhjal) 
2003.aastal ja „Mozarti võlus“ 
2006. aastal

Osake Tõrva Laulustuudiost on 
ehk kaasa aidanud suureks muu-
sikuks kasvamisel - saamisel aina 
tuntust koguvatele talentidele-te-
gevmuusikutele



Guido Kuum 

Reporter

Kuuski kasvatatakse nii jõulude  
kui istikute tarbeks

J õulupuu tuppa toomine 
pühade ajal on paljudele 
üle maailma iga-aastane 
meeldiv traditsioon. 
Lõhnav ehitud  kuuse-

puu koos piparkookide ja manda-
riinide aroomiga tekitavad mõnusa 
hubase jõulumeeleolu.

Kui algupäraselt oli kuuse tuppa 
toomine paganlike kommete hulka 
kuuluv tegevus, kui tähistati päike-
sepüha,  siis tänapäeval on see ena-
masti kristlikele inimestele Jeesuse 
sünnipäeva tähistamine ja ülejäänu-
tele jõulude kui kommertspühadele 
omane harjumus. Vaatamata sellele, 
mis põhjusel keegi omale kuusepuu 
tuppa toob, on ikkagi meeldiv näha 
toanurgas ehitud jõulupuud. 

Jõulusid kui religioosset püha 
püüdis nõukogude võim omal ajal 
ära keelata. Eelkõige üritati noori 
mitte kirikutesse lasta, kuid  keela-
tud oli ka jõulukuuskede tubadesse 
toomine. Kui seda vaatamata keelule 
tehti, siis paksude kardinate taga ja 
suure saladuskatte all. 

Mõnele kunst-, mõnele päris puu
Tänapäeval on kuuse tuppa  too-
mine täiesti lubatud ja kuuse kät-
tesaamine inimestele lihtne. Üha 
kasvava elutempo tõttu ei saa paljud 
ise metsas käia jõulukuuske otsimas 
ja kasutavad selleks kaubanduses 
pakutavaid kuuski. Mõned eelista-
vad erinevatest kunstmaterjalidest 
valmistatud kuuse soetamist, et 
ka järgnevatel aastatel oleks kuusk 
käepärast võtta. Teised seevastu 
saavad kaubanduskeskuste juu-

rest soetada kasvandustes sirgu-
nud puid. Paljudele on just päris 
kuuse või nulu tuppa toomine viis 
jõule tähistada ja eelistavad neid  
kunstkuuskedele. 

Helme kihelkonnas on just jõulu-
puude kasvatamisele pühenduv ette-
võte AS Estplant, kuid arusaadavatel 
põhjustel on neil hetkel käsil aasta 
kõige töisem ja kiirem aeg. Töötem-
post annab aimu see, et neil ei olnud 
võimalust aega leida isegi mõneminu-
tiliseks intervjuuks. 

Kuuse toomine riigile 
kuuluvast metsast
On perekondi, kus on üheks kohus-
tuslikuks jõulutraditsiooniks tin-
gimata ise kõige ilusama ja parema 
kuuse otsimine metsast, et tõsta 
tuppa toodava puu sentimentaal-
set väärtust. Tõsiasi on, et paljudel 
pole endal metsamaad, kuhu sobivat 
puud maha saagima minna, ja seega 
on parem suunduda seda tegema 
riigimetsa. Riigimetsa Majandamise 
Keskus on ära teinud  palju tööd, et 
muuta see kodanikele lihtsamaks. 
Nende kodulehelt võib leida kaardi 
kui ka mobiilirakenduse, mille abil 
on lihtne vaadata, kas jõulupuu saab 
maha võetud ikka õigest kohast 
- mitte kaitsealalt või eraomani-
kule kuuluvast metsast. Samuti on 
nende kodulehelt ja infotrükistest 
võimalus lugeda häid nippe, kuidas 
kuusk püsiks toas võimalikult kaua 
värske, ja lausa õpetusi, kuidas ise 
oma kätega kuusele ehteid valmis-
tada. Sealjuures on ka meeldetule-
tus, et sobiv puu tuleks leida ja maha 

võtta kohas, kus sel poleks võimalust 
kasvada suureks ja võimsaks puuks. 
Näiteks kraavide pervedel või elekt-
riliinide all. Lisaks sellele on ka välja 
toodud erinevad  viisid, kuidas on 
võimalik mahasaagitav  puu lunas-
tada. Üheks võimaluseks on enne 
metsa minekut teha pangaülekanne 
ja makset tõestav paber kuuseotsin-
gule kaasa võtta. Teiseks ja muga-
vamaks võimaluseks on helistada 
kodulehel ühele kolmest antud 
numbrist ja hiljem lisatakse vastavalt 
puu pikkusele vastav summa telefo-
niarvele. Vastavalt puu pikkusele 
tuleb selle eest ka sümboolne tasu. 
Kuni ühe meetrise puu eest 3 eurot, 

ühe kuni kahe meetri kõrguse puu 
eest 8 eurot ning kahe kuni kolme 
meetri kõrguse puu eest 13 eurot. 
Kõik õpetused ja juhendid on RMK 
kodulehel kenasti saadaval.

Kihelkonnas teisigi 
puukasvatajaid
Olgugi, et Helme kihelkonnas on 
Eesti suurim jõulupuudekasvataja 
Estplanti näol, leidub siin ka teisi 
puuistikute kasvatajaid. Üheks 
selliseks inimeseks on Taagepe-
ras Pilpa külas kuuski kasvatav  
vanameister Juhan Tamberg, kes esi-
mesed istikute kasvatamise kogemu-
sed sai juba 1963. aastal metskonnas  
töötades. Peale pensionile jäämist 
tuli idee ise hakata istikute kasva-

tamisega tegelema. Seda on tehtud 
juba 2001. aastast alates. „Olen 
oma tervise ja vanuse tõttu rohkem 
kogemuste edasiandja ja vähem 
töötegija,“ sõnab Tamberg. Tema 
soovitused viib ellu tütar Rena oma 
perekonda kaasates, lisatööjõudu 
ei kasutata. Istikute kasvatamiseks  
olev pindala on 1,5 ha, millel kas-
vavad neljas erivanuses kuusetai-
med – 1- ja 2- aastased seemikud, 
3- ja 4- aastased istikud.  Neljanda 
aasta sügisel või viienda aasta keva-
del on neli aastat kasvanud kuuse-
taim valmis uue metsa rajamiseks. 
Juhan Tamberg: „Meie pere poolt 
toodetud istikute hulk aastate lõi-
kes on olnud 25000-30000 ümber.“ 
Seda peab kuusekasvataja ka hetke 
suutlikkuse piiriks, kuna taimede 
rohust vabastamine ja reavahede 
kobestamine koos väetamisega 
toimub arhailisel viisil käsitööna. 
Pealegi  ei õnnestu seemikute kas-
vatamine avamaal 100- protsen-
diliselt  seenhaiguste ja kahjurite, 
näiteks aplate maipõrnikate 5 aastat 
mullas arenevate   ja taimejuurtest 
toituvate vastsete tõttu, kelle hulk 
oleneb suuresti kevadistest kliima-
tingimustest. Probleeme tekitavad 
ka erinevad haigused kuuskedel 
ja ka metskitsed, kellele istikud 
samuti meeldivad. Tambergi sõnul 
on nõudlus istikute järele suur ja 
valdav osa istikuid võetakse ära 
ettetellimistega. 

Lisaks eraettevõtjatele kasva-
tatakse avajuurseid kuusetaimi ka 
Rulli külas, kus asub RMK haldu-
sesse kuuluv Rulli taimla. 
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Siis, kui käes on jõuluaeg ja valges rüüs on maa,
Hinges kõigil tunne, millest rääkida ei saa.
Kunistab nüüd igaühte rõõm ja lahke meel,
see on aeg, mil avatud me hinge on kõik teed. ...

M. Hunt
Head soovid Tõrva Linnavalitsuselt, Tõrva Linnavolikogult 
ning Tõrva Linnaraamatukogult jõuludeks ja uueks aastaks.

Kuused

*Algupäraselt toodi kuusk tuppa 
paganlike kommete kohaselt päike-
sepüha tähistamiseks
*Kristliku tähenduse sai kuusk 7. 
sajandil, kui inglise munk Saksamaal 
võttis kaasa kolmnurkse puu, et 
kirjeldada kolmainust.
*Esimene teadaolev väljakupuu 
Tallinnas 1441.
*Eestis teadaolev esimene jõulupuu 
toodi tuppa Hiiumaal 1795. a Kärdla 
pastoraadis kirikuõpetaja J.H. Kochi 
poolt, kes oli sellist kommet lapse-
põlves Saksamaal näinud.
*Baltimaade suurim jõulupuude kas-
vataja on Hummuli vallas tegutsev 
AS Estplant.

Sellistest istikutest algab kuuse 
suureks kasvatamine

Armas Põdrala valla rahvas!

Kauneid jõulupühi, 
ilusaid mõtteid, 
häid tegusid ja 
rohkelt õnne uuel aastal!

Põdrala Vallavolikogu 
Põdrala Vallavalitsus

JÕULURÕÕMU JA HEADE  
SOOVIDE TÄITUMIST  

UUEL AASTAL!

HELME VALLAVALITSUS  
JA HELME VALLAVOLIKOGU



Guido Kuum 
Reporter

Töine ja tegus Tõrva  
päästekomando läbib uuenduskuuri

R a hvasuus tu letõr-
jujateks ja pritsu-
meesteks kutsutavad 
mehed, kes riskivad 
oma tervise ja eluga 

teiste päästmiseks, tegelevad hoo-
pis rohkemate asjadega kui ainu-
üksi tulekahjude kustutamisega. 
Päästeameti  põhivaldkondadeks 
on ennetustöö, kriisireguleeri-
mine, päästetööd ja tuleohutusjä-
relevalve. Tõrva päästekomando 
tegemistest rääkis päästekomando 
pealik Alor Kasepõld.

Päästeameti esmane ülesanne on 
aidata õnnetusi ennetada ja teiseks 
päästa inimelusid, vara ning säästa 
keskkonda. Nii kulubki palju aega 
just ennetustööle ja alles peale seda 
tuleb erinevatele õnnetustele rea-
geerimine. Ennetustöös õpetatakse 
tuleohutust ja ohutut käitumist 
ennekõike lastele ja noortele ning 
viimasel kahel aastal on päästjad 
käinud kodudes inimestega vestle-
mas tuleohutusalastel teemadel ning 
nõustamas (projekt „Kodu tuleohu-
tuks“). Vajadusel aidatakse elamusse 
leida õige koht  suitsuandurile ja 
abistatakse ka selle paigaldamisel.

Tervet päästesüsteemi juhib 
Päästeamet, mille peakontor asub 
pealinnas Tallinnas. Päästeametil on 
4 regionaalset päästekeskust, kelle 
koosseisu omakorda kuuluvad maa-
kondlikud päästepiirkonnad, mis 
haldavad kohalikke päästekomando-
sid. Nende hulgas on ka Tõrvas Metsa 
1A asuv Tõrva päästekomando.  Nii 

nagu ka teistes päästekomando-
des tegelevad sealsed päästjad peale 
tulekahjude kõikvõimalike muudegi 
õnnetuste tagajärgedega. 

Oodatakse Tõrva  
kaasaegset päästeautot
Tõrva päästekomando nimekirjas 
on tänase seisuga 22 töötajat, kelle 
seas ka komandopealik. Pealikule 
allub 5 meeskonnavanemat ja 16 
päästjat. Meeskonnavanematest 
ja päästjatest moodustatakse 3-4 
(tulevikus 4-5)  -liikmelised vahe-
tused, kes reageerivad vajadusel 
igapäevaselt päästesündmustele 

ja täidavad muid nendele pandud 
igapäevaseid kohustusi (ennetus-
töö, komando ja tehnika korras-
hoid jne). Komando käsutuses olev 
päästeauto on 15 aastat vana, kuid 
sellele vaatamata töötab hästi. Vii-
mastel aastatel on masin saanud 
ka mitu korda korralikku remonti. 
Lähitulevikus (2017. aasta lõpuks) 
loodetakse, et Tõrva  jõuab ka päris 
kaasaegne päästeauto, mille soeta-
mine on päästeametil juba töös. 
Lisaks loodetakse lähitulevikus 
saada ka kaasaegsem paakauto, 
kuid üleüldiselt tehnika hetkel toi-
mib ja nuriseda ei saa.

Viimastel aastatel on Tõrva 
komando heakord tublisti parane-
nud ja toimuvad jätkuvad paren-
dustööd. Kaks aastat tagasi kor-
rastati hoone küttesüsteem ja 
soojustati hoone. Praegu korras-
tatakse elektrisüsteemi, renovee-
ritakse garaaži põrand ja kevadel 
saadakse komando ette korralik 
asfaltkate. Kaugemas tulevikus loo-
detakse  ka ülejäänud ruumides läbi 
viia sanitaarremont. Hiljuti paranes 
ka tublisti päästekomando jõusaa-
livarustus.Ehitus ja parendustööd 
saavad teoks tänu Päästeameti 
finantseerimistele.  Lisaks sellele 

soetasid päästjad ka omade vahen-
ditega lauatennise laua, et vabu 
momente sportlikult mööda saata.  
Oma head füüsilist vormi ja oskusi 
on näidanud kodukandi päästjad 
erinevatel võistlustel nii Eestis kui 
ka välismaal. 

Ohuteadlikkuse tõstmine 
aitab ennetada õnnetusi
Töine on päästjate tegevus aasta-
ringselt, kuna suur osa tänasest 
tööajast kulubki ennetustööle, et 
ära hoida võimalikke õnnetusi. Et 
kodanikega juhtuks vähem õnne-
tusi, on meil vaja tõsta nende ohu-
teadlikkust, et nad tunneksid ära 
võimalikke ohte, mis võivad põhjus-
tada õnnetusi. Lisaks peaks omama 
kindlasti töötavat suitsuandurit, 
mis peab kodus tulevalvet 24/7 ja 
on kohustuslik juba aastast 2009. 
Kõige lihtsam viis kontrollida oma 
kodu tuleohutust on täita test veebis 
aadressil https://www.kodutuleohu-
tuks.ee/. Seal tuleb täita oma kodu 
tuleohutuse hindamiseks test, mille 
tulemuste alusel saab inimene ka 
kohe nõuandeid, kuidas olukorda 
veel paremaks muuta. Lisaks on hea 
võimalus kutsuda soovi korral külla 
kohaliku komando mehed, et koos 
saaks kodused ohud üle vaadata 
ning arutada, kuidas kodus pare-
mini tuleohutust tagada. Kartma ei 
pea, nõustamisel saab igaüks targe-
maks ja see on hea võimalus koh-
tuda omakandi päästjatega, ilma et 
midagi halba oleks juhtunud.

Tõrva kultuurimaja sai renoveeritud ruumid
Reet Koppel 
Tõrva kultuurimaja  
kunstiline juht

Tõrvas Männiku tn. 5 asub suur 
valge maja, kust aastate eest oli 
kosta kool ikel la hel inat ning 
laste kilkeid. Selles majas õppisid 
kunagi ammu Tõrva Keskkooli 
1.-7. klassi lapsed. Tänasel päeval 
on selles hoones linna raamatu-
kogu ja kultuurimaja. Esimesel 
korrusel on endale ruumid saanud 
Tõrva Invaühing,  teisel korrusel 
on pensionäride ühingu Elura-
tas juhatuse kabinet. Meie majas 
töötab ka linna spordimetoodik 
Tiina Neumann. Kolmas korrus 
on kunstistuudio päralt.

Aastaid olid ruumid räsitud ja 
väsinud moega. Raamatukogu sai 
värskenduse juba mõned ajad tagasi. 
Suvel, peale jaanipäeva, sai aga kul-
tuurimaja kollektiiv kiire käsu kolida 

Mulgi Kultuuri Instituudi ruumi-
desse. 1.juulist algas remont. Loa 
tagasi kolida saime 1. oktoobril. Vast-
renoveeritud ruumid on kenad ning 
maitsekalt sisustatud. Sisekujundu-
sega tegeles kohalik mees Jaanis Ilves.

Üritusi on kultuurimajas toimu-
nud juba üksjagu, aga suur avapidu 
toimub 15. jaanuaril 2016, millele 
eelneb kahe nädala jagu avatud uste 

päevi. 4.-14. jaanuarini on kõigil 
huvilistel võimalik tulla vaatama, 
mis toimub majas ringide proovi-
aegadel. 12. jaanuaril kuulutatakse 
kultuurimaja saalis välja järjekordne 
Mari Kulli nim. kultuuripreemia 
laureaat. Kogu info meie ürituste 
kohta on leitav Tõrva linna kodule-
helt www.torva.ee
Tulge meile külla!

Karjatnurme päevakeskus 
tähistas sünnipäeva
Ene Jänes
Karjatnume päevakeskus

Novembrikuu 26. kuupäeval täi-
tus Karjatnurme päevakeskusel 16 
aastat tegutsemist. Mõtlesime seda 
tähistada väikese kohviõhtuga. 
Õhtu muusikalise osa eest kandis 
hoolt Vello Jaska. Tema akordio-
nilood panid rahva selles pisikeses 
ruumis tantsima ja kaasa laulma. 

Rikkaliku kohvilaua eest olid 
hoolt kandnud Maie ja Hargo. 
Nende abile võib alati loota ja nad 
oskavad pakkuda häid mõtteid, 
mida teoks teha.

Vallavanem Tarmo Tamme 
sõnavõtust saime teada, et päeva-
keskus võib julgelt oma tegemis-
tega edasi minna. 

Selle meeldiva õhtu eest tänan 
kõiki, kes kohale tulla said: Vello 

Jaskat, kes lusatakaid lugusid män-
gis, Maiet ja Hargot, kes alati on 
abiks oma nõu ja jõuga. Hea tunne 
on, kui tead, et keegi sinu tegemis-
test hoolib ja on alati abiks. Aitäh 
Marika Mägiveerile imehea ja 
maitsva kringli eest. Suured tänud 
Helme vallavalitsusele igakülgse 
abi ja toetuse eest.
Soovin kõigile imelist jõuluaega!
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Päevavalges on päästekomando hoovil askeldamist kõvasti. Foto: Ülla Tamm. 

Ostame kasvavat metsa ja metsakinnistuid
hinnaga kuni 10 000 eurot/ha.

Kinnistud võivad olla tehtud raietega või
asetseda piiranguvööndis.

Tel: 55 40 150
info@metsainvest.ee



Tõrva muusikakool näitas juubelikontserdil oma kõrget taset 
Vello Jaska

Laupäeval, 21. novembril olid Tõrva 
Kirik-Kammersaali kogunenud ini-
mesed oma laste ja lastelaste esitatud 
muusika lummuses.

Toimus Tõrva muusikakooli 
30. aastapäevale pühendatud kont-
sert-aktus. Muusikast helisev õhtu-
poolik algas kooli ühendorkestri 
esitatud paladega „Festmusik” ja 
„Kauges külas”. Orkestrit juhendas 
muusikakooli õpetaja Anton Kogan. 

Tõrva muusikakooli direktor 
Thea Leitmaa, olles kohale saabunud 
rahvahulka tervitanud ja noortele 
muusikutele edu soovinud, teatas, 
et orkestri koosseisu võetud bari-
tonsaksofon ja tšello on projektiga 
„Igal lapsel oma pill” alles äsja koo-
lile soetatud. Ostu aitasid rahastada 
ka ümberkaudsed omavalitsused.  

Kontsert jätkus Tõrva muusi-
kakooli lauluga „Laul tammedest”, 
mille on loonud kooli esimene direk-
tor Aino Orgse. Kõik saalis olijad 
tõusid püsti ja laulsid kaasa. Klaveril 
saatis lauljaid Thea Leitmaa.

Seejärel jätkus kontsert üha huvi-
tavamate helide ja uute emotsioonide 
lainel. Teadustama palutud Tõrva 
muusikakooli vilistlane Sirli Pippar 
kutsus üksteise järel publiku ette noori 
pianiste, viiuldajaid, kitarriste, sakso-
fonimängijaid, lauljaid, trummareid, 
ksülofonimängijaid ja nendest kokku 
seatud erinevaid kooslusi. Juhendaja-
teks ja saatjateks ikka Tõrva muusika-
kooli õpetajad Jana Vagula, Novella 

Hanson, Anton Kogan, Kersti Rei-
mund, Maie Kala, Mati Mölder, Hei-
nar Hernits ja Thea Leitmaa.

Kontserdil esinesid ka kooli vilist-
lased Maiken ja Tõnis Pajupuu viiu-
lil, Kaile Mumm lõõtspillil ja Angela 
Kannukene, kes esitas vioolal oma 
loodud pala, mille ta pühendas Tõrva 
muusikakooli 30. aastapäevale.

„Õppeaasta algul kuulutas Tõrva 
muusikakool välja konkursi koolile 
logo leidmiseks. Konkursile laekus töid 
25 autorilt. Oli väga erinevaid mõtteid 
ja väga kaunilt vormistatud ideekavan-
deid. Valiku tegemine polnud sugugi 
kerge. Võidutöö logoks kujundamine 
võtab veel aega ja kahjuks ei saa seda 
teile täna näidata, küll aga kuulutame 
välja konkursi võitja ja anname üle 
auhinna. Žürii hinnangul on konkursi 
võitja Tõrva muusikakooli õpilane 
Helena Kärson,” teatas Leitmaa.   

„30 aastat on ühe kooli elus kül-
laltki pikk aeg. On tekkinud pikaaja-
lised traditsioonid, millest olulise-
mad on suhtlemine sõpruskoolidega, 
koostöö kohaliku gümnaasiumiga, 
lasteaedade ja koolidega, osalemine 
Lõuna-Eesti piirkonnas toimuvatel 
üritustel ja konkurssidel. Samuti 
osalemine Liivimaa Noorteorkestri 
koosseisus,” rääkis direktor Leitmaa. 

Edasi märkis kõneleja, et kui 1985. 
aastal alustas muusikakoolis õpinguid 
59 õpilast ja õppida sai 5 erialal, siis 
täna õpib Tõrva muusikakoolis 96 
õpilast  ja valida on 10 eriala vahel. 
„Oleme kasvanud ja arenenud. Muu-
sikakool on saanud elujõuliseks, tal 
on kindel ja väga vajalik koht kogu 
piirkonna hariduselu arengus. Kooli 
õpilaste arvust on ümberkaudsete val-
dade õpilasi üle 40%. Ettevalmistusk-
lass töötab sel õppeaastal 17 õpilasega. 

Sellest õppeaastast on muusikakoolis 
avatud lauluosakond (endine Tõrva 
laulustuudio). Koolil on 155 vilistlast. 
Mitmed nendest on läinud muusikat 
edasi õppima või tegelevad muusikaga 
oma lõbuks vabal ajal. Tõrva muusika-
koolis töötab 11 õpetajat. Staažikamad 
nendest pälvisid direktori ja kogu koo-
likollektiivi erilise tänu.

Solfedžo- ja muusikalooõpetaja 
Tiiu Koort, kes on muusikakoolis töö-
tanud  30 aastat. Klaveriõpetaja Jana 
Vagula on noori pianiste õpetanud 25 
aastat. Akordioni ja puhkpilliõpetaja, 
ansamblite juhendaja Viive Andersoo 
on Tõrva muusikakooli õpetajana töö-
tanud 23 aastat, klaveriõpetaja Kersti 
Reimund samuti 23 aastat.

Tänukirja pälvisid ka viiuliõpe-
taja Heinar Hernits, kitarriõpetaja 
Mati Mölder ja puhk- ning löökpil-
lide õpetaja Anton Kogan.

Tõrva linnavolikogu esimees Kalle 
Vister ütles Tõrva  muusikakooli töö-
kat peret märkimisväärsel tähtpäeval 
õnnitledes, et muusikakool on uuele, 

hoopis kõrgemale  tasandile jõudnud. 
Sellest johtuvalt olen kindel, et Tõrva 
muusikakool on võimeline nii Tal-
linna, Tartu kui ka Pärnu muusika-
kollektiividele pika puuga ära tegema. 
„Meil on hea ja uhke tunne seista teie 
ees,” ütles Vister Tõrva muusikakoo-
lile meeneid ja lillesülemit üle andes. 

Helme vallavanem Tarmo Tamm 
väitis, et Tõrva muusikakooli popu-
laarsust tõendab juba seegi fakt, et 
muusikakoolis õppivate Helme valla 
laste arv aasta-aastalt tõuseb.

Oli kauaks meelde jääv muusikast 
helisev õhtupoolik.

Mairo Vister  
jalgpallientusiast

Tõrva noorte jalgpallurite hea hooaeg 

T õrva JKT väikesed 
gladiaatorid on juba 
suurtele kandadele 
astumas. See pakub 
vanemale generat-

sioonile ainult rõõmu, et järelkasv 
on olemas ja motivatsiooni jätkub. 
Tänavusele hooajale pandi väga 
edukas punkt  nii igas mõttes. Liiga 
tabelis võeti auväärne kolmas koht  
ning ka liiga parima mängija tiitel, 
mis läks Oliver “The Great“ Suure 
mantlipärijale Kermo Lõhmusele.

 Liigas peeti maha kaheksateist 
kohtumist, kus löödi viiskümmend 
kaks ja lasti kuuskümmend üks vära-
vat, millest võideti kaheksa, kaotati 
kuus ja anti sõbralik viik neljal koh-
tumisel. Kokku suudeti kaheksateist-
kümne mängu pealt koguda kaks-
kümmend kaheksa punkti.  Tõrva 
poisid hõivasid väravalööjate edeta-
beli esikümnes koguni kolm kohta. 
Kogu liiga hooaja peale kõmmutas 
Kermo Lõhmus kakskümmend viis 
väravat, millega oli liigas parim ning 
Marius Vister ja Rometi Kivi, kelle 

arvele kanti kümme väravat.  Ei saa 
ka mainimata jätta, et alagrupi noo-
rima väravalööja tiitel kuulub samuti 
JKT rivistusse, kelleks on tänavu 
augustikuu viimasel päeval alles 
9-aastaseks saanud Tanel Tamm. 

Värava lõi ta  saatuse tahtel just JK 
Tammeka vastu. 

JKT pidi liiga hooaega alustama 
valusa kaotusega  FC Santose vastu 
11:3, kes lõpuks ka kindlalt liidrikoha 
enda kätte napsas. Kuid see oli alles 

algus ja edasi läks väikestel palluritel 
juba üha paremini. Antud mäng oli 
ühtlasi ka kõige suurem skoorilisem  
vastasseis. Tõrva koduplatsil JK Tam-
meka vastu, pidid väikesed tiigrikut-
sud maitsma kaotusvalu, kuid selle 

eest oli neile kaasa elamas ja jälgimas 
rekordarv pealtvaatajaid, koguni viis-
kümmend üks silmapaari . Võitnuks 
nad selle mängu, võinuks nad tõusta 
tabelis koha võrra kõrgemale. Kuid 
poisid andsid kõva lahingu ja loode-
tavasti jäi see mäng  nii treeneri kui 
ka poiste  hinge kriipima, et tuleval 
hooajal võtaks rohkem võite ega peaks 
enam sõltuma viimastest mängudest. 
Ka treener Sergei Ivanovi arvates oli  
imeline aasta, kuna kõik meeskonna 
mängijad on selle aastaga kõvasti are-
nenud. Treener ei soovi kedagi üksi-
kult esile tõsta, sest nägi, kuidas mees-
kond oli hingega palliplatsil ja kõik 
andsid endast sada protsenti. Sergei 
tänab kõiki lapsevanemaid, kes oma 
võsukesi on tema hoolde usaldanud 
ning tahab lastest kasvatada järgmised 
Ragnar Klavanid ja Andres Operid.

 Tõrva JK loodab siiralt, et väi-
kestel tulevikutalentidel ei kaoks 
motivatsioon, tahtmine ja võidu-
janu, sest järelkasvu nimel tasub 
pingutada ja ainult üheskoos saame 
tõusta kõrgemale ja kaugemale.
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 Publiku ees on kitarriansambel koosseisus õpetaja Mati Mölder,Fiona 
Kaldmaa ja Tanel Riik. Foto Vello Jaska.

Tõrva JKT noored. Foto: Marek Vister
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Arvo Lasting, 
EELK Helme Maarja koguduse õpetaja

Martin Lutheri lugu

P ika jõululaulu „Ma 
tulen taevast ülevalt“ 
kirjutas Martin Luther 
omaenda lastele. Aga 
pereeluni jõudis ta 

alles keskeas. Noorusaastaid sisus-
tasid otsingud.

1512 jätkas doktor Martin Luther 
loenguid Wittenbergi ülikoolis Piibli 
psalmidest ning kirjast roomlastele. 
Siin hakkas ta ise mõistma, et me 
oleme kõik patused ja vääriksime 
Jumala karmi kohut. Jumala ees 
saame õigeks ainult usust. Ainult 
usk Jumala armusse lubab meil Teda 
paluda. Armu ja halastust kingib 
Jumal ristilöödud Jeesuse Kristuse 
läbi. Omaenda püüded, pingutused, 
õilsad teod ei tee meid õigeks ega 
õndsaks. Ka ei saa Jumala asju mõis-
tusega ära seletada, vaid me lihtsalt 
usaldame teda.

Keskaja kirik õpetas aga Jumala 
kohut, millest päästab patukus-
tutuskirjade ostmine. Õpetati, et 
oma pattude tõttu me peame pärast 
surma läbima puhastustule enne 
õndsusesse pääsemist. Puhastustuld 
leevendavad head teod. Kirikus on 

talletatud pühakute heategude üle-
jääk. Seda ülejääki sai rahvas osta 
patukustutuskirjadena. 

Martin Luther arvas, et taolise 
õpetuse on kardinalid ja piiskopid 
koostanud ilma paavsti teadmata. 
Ta arvas, et kogu kirik eksib tead-
matult. Ta koostas oma kuulsad 95 
teesi, naelutamaks need 31.okt.1517 
Wittenbergi lossikiriku uksele. 
Tähistame seda kuupäeva usupu-
hastuspühana, reformatsiooni aasta-
päevana. Aga Luther kutsus sel viisil 
kirikujuhte lihtsalt väitlusele.  

Usuteaduslikku väitlust ei tul-
nud. Tuli paar võimualast väitlust, 
kus Lutherit sunniti oma teese ja 
kirjutisi tagasi võtma. Viimaks kir-
jutas paavst Leo X vandebulla, tun-
nistamaks Lutheri ketseriks. Suur 
osa Saksamaast toetas Lutherit. 1. 
detsembril 1520 põletati Wittenber-
gis paavstlikud seadused ja seesama 
vandebulla. 

16.-17.apr i l l i l  1521 toimus 
Wormsis riigipäev. Keiser Karl V, 
vürstide ja hertsogite ees seisis virn 
Martin Lutheri raamatuid, mida ta 
pidanuks taas tagasi võtma. Luther 

kostis: „Siin ma seisan ja teisiti ma 
ei saa“. Nüüd pani keiser Lutheri 
riigivande alla. Keegi ei tohtinud 
Lutherit oma kotta võtta, teda toita 
ega joota. Teel Wormsist Witten-
bergi kadus Luther justkui röö-
vitult. Tema toetajad korraldasid 
tema pagenduse Wartburgi kind-
lusesse Eisenachi lähedal.

Wartburgis varjas Luther end 
peaaegu terve aasta. Ta kasvatas oma 
näole habeme, et muutuda tundma-
tuks. Ja vastupidiselt meie kujutlus-
tele nägi Martin Luther välja kõhn, 
eriti nende väitluste ajal. 1522.a 
varakevadel naases ta Wittenbergi 
oma ülikooli ja kirikutöö juurde. 
Järgneb

JUMALATEENISTUSED

♦♦ 20. dets kl11 Tõrva Misjonima-
jas. Õpetajad Valdo Maamägi 
ja Arvo Lasting. Laulukoor Tuld 
ja Tõrva.

♦♦  24.dets kl 14 jõuluõhtu Taa-
gepera kirikus. Tõrva meesan-
sambel.

♦♦  24.dets kl 16  jõuluõhtu Helme 
kirikus. Tõrva Muusikakooli laulue-
riala neidude trio Maie Kala juh..

♦♦ 25.dets kl 11  I jõulupüha	   
Helme kirikus, armulaud

♦♦ 25.dets kl 14  jõulud	   
Riidaja kirik-kabelis

♦♦ 31.dets kl 16 – vana-aasta	   
Helme kirikus, armulaud

♦♦ 1.jaan kl 11 – uus-aasta	  
Helme kirikus, armulaud

♦♦ 10.jaan. kl 11 –Helme	   
kirikus, armulaud 

♦♦ 10.jaan kl 14 - Taagepera kirikus
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Tel 5557 7007
janno@tartumets.ee
www.tartumets.ee

Ostab Ostab 
metsakinnistuidmetsakinnistuidmetsakinnistuid

ja põllumaidja põllumaidja põllumaidja põllumaid
kogu Eestis. kogu Eestis. kogu Eestis. kogu Eestis. kogu Eestis. 

Ostab 
metsakinnistuid

ja põllumaid
kogu Eestis. 

504 6455
745 6885

info@respom.ee

Välispesu koos kuivatuse, 
sampooni ja kiirvahaga

Sõiduauto 100 kr
Jeep / Väikebuss 125 kr

Sooduskampaania kestab 06.06–20.06

Pesula avatud: E–R 8.30–18; L 9–15
GSM 522 2942

Kõik teenused 

oma autole leiad meilt!
Remonditeenus -15%

Varuosad -10%

AEGA VÄHE?

Kui remondid oma autot 
Respom Autos

Survepesu koos talveleotusega
sõiduauto 55.-, maastur 70.-

Hind enne/nüüd
Pigi- ja � ampoonipesu + püsivaha
sõiduauto 740.- / 590.-
maastur 1020.- / 815.-
Pigi- ja � ampoonipesu + kiirvaha
sõiduauto 340.- / 275.-

AUTOD PUHTAKS!

Kõikide uksetihendite hooldus tasuta!!!

Pigieemaldus + välispesu + kiirvaha

Sõiduauto 275.-

Jeep/väikebuss 350.-

Kampaania kestab kuni 01.05.2010.

varuosad ja 

remonditeenus -10%
1000 kroonise remondi korral 

survepesu tasuta
Pakkumine kehtib kuni 31.07.09

8. ja 10. juunil

-10%

E–R 8.30–17.30

Auto välispesu püsikliendile  -50%

Ostes suverehvid
Respom Autost,
saad autopesu

TASUTA!

Püsikliendiks saab registreerida kodulehel
www.respom.ee või kohapeal.

Kaseküla 3 Elvas

Auto vajab remonti, varuosi või rehve,
aga pole võimalik kohe maksta...

Info tel. 5650 3833

KLIIMATÄITMINE

autoremont     rehvitööd
sillareguleerimine     autopesu

konditsioneeri täitmine
autode keretööde

Töid teostab Respom Auto OÜ

Vajadusel tuleme kohale

Miks joosta ringi ja raisata aega,
kui kõik teenused saab ühest kohast!

Küsi võimalusi Respom Autost,
lahenduse leiame mõne minutiga.
Tule tutvu võimalustega kohapeal,
e-kirja teel info@respom.ee
või meile helistades 504 6455

11 aastane kogemus annab heaolu garantii

Pole probleemi,
Respom Auto tuleb appi!

Wittenbergi Lossikiriku pronks-ukse ees, millel on kirjas Martin Lutheri 95 teesi.

THKK müüb
Lõhutud lepa ja kase küttepuid, pikkustes  25 kuni 60 cm.  
Hind 27 kuni 31€.
Kuivi küttepuid, pikkusega 30 ja 50 cm. Hind 36 kuni 40€
Ümarat puitbriketti,  kott 25 kg. Hind 4.00€
Tõrva piires transport tasuta. Tel. 56 51820.



Madis Hindre 
 

Jõuluvana: Hea tegemine ongi see 
kõige tähtsam asi
Kui ma Jaanus Laiverikule helistasin, ei osanud ma veel 
arvata, et ees ootab üks mu veidramaid ja samas toredamaid 
intervjuusid. Miks tore, sellest saate lugedes isegi aru, aga 
miks veider? Vist sellepärast, et ükskõik, mida ma talt poole 
tunni jooksul ka küsisin, lõpuks jõudsime ikka välja sõnade 
juurde, ilus ja hea. Niisuguseid intervjuusid võiks olla 
tihedamini.

Punases mantlis näeb teid küll nüüd, 
detsembrikuus.  
Aga tegelikult jõuluvana olete vist 
ikkagi läbi kogu aasta?
Peab olema. Muidu sa ei olegi ju jõulutaat. 
See tähendab, sa pead ikkagi aasta läbi hea 
olema.

Nii et jõuluvana olemine tähendabki 
hea olemist?
Nii ta ongi. Rõõm ja hea tegemine on ju 
kõige tähtsamad asjad üldse. Mida pare-
mat olla saab, kui et teha teistele head.

Miks on siis niimoodi, et see hea tegemine 
tuleb paljudele meelde alles linnaplatsil 
kuusepuud nähes? Või ei ole nii?
Noo, enamjaolt tehakse head ikka läbi 
aasta. Näiteks pere olemine on alati hea. 
Lihtsalt, jõulud kuidagi süvendavad seda 
pere olemist. Siis sa ju mõtled laste peale 
rohkem, paned iga päev sussi sisse... 

Või no päkapikk paneb sussi sisse. Aga 
jõulud on ikkagi rohkem koosolemise-
kesksed. Tuleb jõuluvana ja aitab tänada 
kõiki selle eest, mis aasta jooksul tehtud.

Kuivõrd oluline on jõuluvana puhul 
see maagia, mis temaga kaasas käib?
See on ikka väga oluline. Kõik lapsed 
loodavad ju näha ilusat ja head jõuluvana. 
Nad teavad, et on head olnud see aasta ja 
ootavad. Jõuluvana ongi maagia. Ta on 
ilus ja hea.

Millal te esimest korda punase mantli 
selga panite?
Tead, ma isegi aastat ei mäleta. Aga see oli 
niimoodi, et Riidaja kooli oli vaja jõulu-
vana ja siis mu täditütar ütles, et ole hea, 
tule tee. Koolist sain siis väga ilusa vormi, 
panin ta selga ja tundsin... No, nii kui ma 
ta selga panin, tundsin, et see olengi mina. 
Seda ma peangi tegema. Ja kui ma siis 
kooli läksin ja see möll pihta hakkas... No 
ja siis ma lugesin lehest, et Eestis on juba 
kaks korda toimunud ülemaailmne jõulu-
vanade konverents. Kolmandale läksin ma 
kohale ja nüüd olen pea iga aasta käinud.

Aga tead, jõuluvana ei saagi niisama 
olla. Matemaatikat sa ka niisama ei õpi. 
Selleks on vaja kooli.  Sealsamas konve-
rentsil on meil ka koolitus.

Mida teile õpetatakse seal 
jõuluvanade koolis?
No näiteks selline lihtlabane asi, mille 

peale ei tulegi ise. Lähed mõnele tuttavale 
jõuluvana tegema ja käe peale ununeb sul 
väike lihtlabane kellake. Aga väike laps 
näeb selle kella ära. Ja pärast räägib kõi-
gile, et tead, sellel jõuluvanal oli minu onu 
käekell. Seda õpetataksegi meile, et kuidas 
olla hea jõuluvana.

Ja ülemaailmes konverentsil näeb siis 
kõiksugu erinevaid jõuluvanasid?
Tead, meil käib üks Lars-Erik Rootsist. 
Igavene lahe vend. Ta on oma 70 aastat 
vana juba, aga käitub nagu 25- aastane. Ta 
on lõbus, räägib igaühega. No ongi... ehtne 
jõuluvana. Ja kõik õpivad ta käest. Lars 
Eerikust ongi õpitud see hästi rõõmus olek 
inimestega. See tähendab, sa pead päriselt 
ka rõõmus olema. See ongi Lars-Eriku kool.

Aga mida üks laps peab tegema, kes 
tahab ka ise kord selleks päris jõuluvanaks 
saada? Tubli päkapikk olema?
Algul kohe kindlasti peavad nad olema 
väga head päkapikud. Ja päkapikud teevad 
ka krutskeid ja pahandusi. Kõige tähtsam 
on aga see, et sa usud jõuludesse. Mingi 
aeg võib see uskumine natuke vähemaks 
jääda. Aga kui sa siis jälle korralikult 
uskuma hakkad, siis oledki see õige päris 
jõuluvana.

Samamoodi, jõuluvanaks sobib iga 
tubli naabrionu. Aga nii kui ta selle vormi 
selga tõmbab, nii peab uskuma, et ta ongi 
jõuluvana. Täiesti reaalne ja päriselt olemas 
olev jõuluvana, kes tuleb ja läheb ja teeb 
ning annab lapsele selle, mida ta tahab.

Aga mida siis tänapäeva lapsed 
tahavad?
Kõike. Natuke kurb on, et nüüd tahetakse 
igasugu mobiilseid värke. Aga mul on hea 
meel, et kui ma käisin mõned aastad tagasi 
telesaatega „Rääkimata jõululugu“ läbi 
mitukümmend peret, kellele me viisime 
narid, siis oli rõõm niisama suur. Ja 2013. 
aastal käisime Lions klubiga Valgas, et 
viia kommipakid neile peredele, kes ehk ei 
saa endale iga päev kommi lubada. See oli 
uskumatult soe tunne. Lapsele ei olegi see 
komm võib-olla kõige tähtsam. Kallistus, 
põlve peal istumine ja see soojus on veel 
tunduvalt tähtsamad.

Kuidas selle põlve peal istumisega siis 
nüüd on? Ajalehed siin kirjutasid, et 
varsti enam lapsi põlvele võtta ei tohigi.
Minul on see ikka peaaegu et kohustus 

tulla põlve peale. Inimene peab saama 
tunde, et on jõulud, et ta istub jõuluvana 
põlve peal ja on õnnelik. Ning kõik ongi 
õnnelikud, viimane kui üks.

Ja suured istuvad ka põlvele?
Tegelikult mul vist ei olegi ühtegi sellist 
suurt olnud, kes ütleb, et ei istu. Kaks väi-
kest küll olid, neid ma mäletan, aga suured 
istuvad alati.

Nonii, kes on Eestis kõige 
prominentsem inimene, kes teie 
põlvel on istunud?
Noo... Keda ma nüüd siis ütlen. Erich 
Grieger on istunud, Koit Toome on 
istunud. Vallavanemad, linnapead kõik 
ümberringi on istunud. Põdrala oma tuleb 
veel see aasta, istub põlve peale ja Helme 
oma istub ka kindlasti. Ahjaa... Tüdrukute 
lemmik Getter Jaani on ka mu põlve peal 
istunud.

Kuidas teil habemega on? Ma vaatan 
siin ühe pildi pealt, et olete täitsa ilma 
habemeta.
Aga see pilt on tehtud kindlasti suvel. 
Nüüd on mul juba korralik habe ees.

Nii et õigel jõuluvanal peab ikka oma 
isiklik habe ees olema?
Täpselt nii. Habe peab ikka olema. Mis 
jõuluvana see ilma habemeta on. See on 
päkapikk. Ja kaaslaseks on mul minu 
uhked põdrad ja mu uhke kepp. Ja särk 
on mul alati seljas ühe lausega, mis on 
ääretult tähtis iga jõulumehe jaoks. „Oma 
habeme ja kepi nimel teen jõuluööl tuhat 
imet.“ Ja nii ta täpselt ongi.

Aga kes too jõuluvanale jõuluvanaks käib?
Ma tean küll, kes käivad. Kõik need lapsed, 
kes on olemas. Lapsed, suured - kõik, kes on 
head olnud. Nemad ongi minu jõuluvanad.

Jaanus Laiverik on tõeline hunt kriim-
silm. Mees, kes tegeleb saja erineva asjaga. 
Sestap plaanisin palju rohkem küsida ka 
selle kohta, mida ta suvisel ajal teeb. Kui 
aga jõulujutud olid räägitud, ei tundu-
nudki miski muu oluline. Nagu kogenud 
jõulumees ütles, kõige tähtsamad on rõõm 
ja hea tegemine. Häid Jõule!
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Üks ilus lugu

Kutsuti mind kord ühe pere juurde külla. 
Kaks kotti oli kingitusi täis ja hakkasin neid 
siis kätte jagama. Pakkide pealt nimesid ette 
lugedes tuli aga välja, et paljusid kingi- 
saajaid pole sugugi kohal. Oma pakid sai 
kätte pererahvas, said kass ja koergi, aga 
oma kümme kingitust jäi üle. No ja siis 
jõudis kätte aeg perega hüvasti jätta koos 
kõigi kallistuste ja ohohohoodega. Ukse 
peal aga öeldi, et tegelikult on kingisaajad 
ikkagi kohal, et peab ainult natuke kõndima. 
Läksime siis õue ja otseteed lauta. Seal 
laudas olid kõik koduloomad, keda nad 
pidasid, ja kõigile neile oligi pandud kingiks 
väike söögikotike. Seal olid sead, lambad, 
hobused ja eks siis jõuluvana pidi neile 
kõigile toidupala etta panema. See oli minu 
jaoks üks kõige südant soojendavam lugu. 
Esiteks oli see naljakas ja teiseks... Lihtsalt 
kihvt, et inimesed mõtlevad niimoodi.

Jõuluvana Jaanus Laiverik

Jõulurõõmu on Jaanus Laiverik peredele toonud juba aastaid.


